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| NEPEOMOBA

Vkpaina — arpapHa aepaBa i MOKa3HUKH OalaHCIB CBITOBUX 3arma-
CiB 3€pHa Ta IHIINX CUTBCHKOTOCIIONAPCHKUX MPOMYKTIB MiATBEPIKY-
IOTh 11e. Y 3B'SI3KY 3 ITUM Ta BPaxOBYIOUH PO3BHUTOK MIKHAPOJHHUX Bif-
HOCHH Ta iHTerpamilo YKpaiHu B €BpONEHCHKE 1 CBITOBE MOJITHYHE Ta
€KOHOMIYHE CIiBTOBAapHCTBO, POJb MEPEKIaNalbKoi AISITBHOCTI € Haf-
3BUYANHO BKINBOIO. HayKOBO-TEXHIYHHM MPOTPEC OXOIUTIOE TPAKTH-
YHO BCi c(epu >KUTTS, 3pOCTA€ KUTBKICTh PI3HOTO POJy KOHTAaKTIB HeE
TUTBKU MiXK JIepKaBaMU, ajie 1 MiXK pi3HOMOBHUMH CITITBHOTAMH JIFOJCH,
y TOMY 49HCIIi TIpOGECIiHUMH arpapHUMHU.

Ie#t mociOHUK MpU3HAYCHUHN T 3M00yBadiB BHIIIOT OCBITH TIEPIIIO-
ro (bakanaBpchKOro) piBHi 3a creniansHicTio 035 ®inonoris y Mexax
BHUBYCHHS AUCTHMIUTIHA «[IpakTranuit kypc apyroi iHo3eMHOi ((paHITy-
3bKO01) MOBH Ta TIEPEKIAAY>» 3 METOIO YIOCKOHAJIUTH CBOI YMIHHS BHKO-
HYBaTH aHOTAaTUBHUH 1 pepepaTUBHHUI BUIM NEPEKIaiB cTaTell arpap-
HOro Tpodiro.

[TociOHUK CKITamaeThCS 13 TBOX YACTHH: TCOPETUIHOI Ta MPAKTHY-
Hoi. TeopeTnyHa 4YacTWHA MICTHTh OCHOBHI TEOPETHYHI TIOJIOKCHHS,
MpaBUiIa Ta OCHOBHI NMPHUHIMIIK aHOTYBaHHS 1 pedepyBaHHS HayKOBUX
crateit arpapHoro mpodimo. Takok y TeopeTHUHIN JacTHHI 3amporno-
HOBaHI TMPaKTWYHI TOPamy IS CTYICHTIB, SKi CIPHUATHMYTDH ITiJIBH-
LICHHIO e()eKTHUBHOCTI MPOLIECY OBOJIOIIHHS OBOJOJIHHSA LIUMH BHIAMH
MUCBMOBOT'O TIEPEKIIANY.

[MpakTruHa YacTWHA TpHCBAYeHA Oe3mocepeHbo (GopMyBaHHIO
KOMIIETEHTHOCTI B aHOTaTUBHOMY 1 pedepaTUBHOMY BHIaX MHCHMO-
BOTO TIepekiay. Y Iill yacTHHI NOCiOHMWKA MPEICTaBIEeHUH CIIeIialb-
HO pO3pOoOJICHWH KOMIUIEKC BIIpaB I 3A00yBaHHS HEOOXiITHHUX
3HaHb, (POPMYBaHHS BIANOBIAHMX HABHYOK 1 PO3BUTKY crelU(IUHUX
YMiHb Ta 34aTHOCTEH, SIKi € CKIaJOBUMH KOMIIETEHTHOCTI B aHOTATHU-
BHOMY 1 pedepaTHBHOMY BHJax mnepekiaxy. Kommiekc BmpaB mpen-
cTaBieHU# y BUrisai 6mokis: miarorosunid (Bloc préparatif ou Etes-
vous prét?) Ta ocHoBHMH (Bloc éducatif ou Allons-y !), sskui, y cBoro
4yepry, NOAUISIETCS HA OJOKH - MiJCUCTEMHU BIpaB A HOpMyBaHHS



HaBuuok (Entralnez-vous!), mis po3sutky ywmiHb (Essayez vous-
méme !) Ta BOpaBM Ha pemaryBaHHS TEKCTy mnepekiany (Bravo !
Niveau de grosse légume). Koxxen 610k 6e3mocepeIHbO MOB'A3aHUH 3
HACTYITHUM 1 BimoOpakae MOCTYNOBE YCKIaTHEHHs LUIAXY OBOJIOJIH-
HSl aHOTATHBHUM 1 pepepaTuBHIM BUAAMH TIEPEKIIaLy.

[TociOHMK cTaHe y HArofi CTyJACHTaM JACHHOI Ta 3a09HOi (GOopM Ha-
BYaHHs, HAyKOBISIM Ta BCIM, XTO 3alliKaBICHUH B YAOCKOHAJICHHI
CBO€EI TIEepeKIaanbkoi KOMIETEHTHOCTI Ta Yy MiATOTOBIlI MaiOyTHIX
TIepeKIIa agiB.



| 1. PARTIE THEORIQUE

| 1.1. INTRODUCTION

Résumer est un acte de la vie quotidienne: vous résumez un film ou
un roman a un camarade qui ne le connait pas, vous résumez une
conversation ou une discussion a laquelle vous avez participé, vous
pouvez résumer un article de revue qui vous intéresse afin d’en garder
une trace sur une fiche.

Le résumé de texte est aussi une épreuve qui figure a I’écrit de
presque tous les examens ou concours en France: baccalauréat, brevets
de techniciens, examens professionnels, controles de qualification,
concours des Grandes Ecoles. Si le résumé de texte s’est imposé dans
I’enseignement secondaire, dans 1’enseignement supérieur, dans tous
les cours d’éducation permanente, ce n’est pas seulement pour son
interét pratique,- quel est le métier ou I'on n’aura pas a prendre
connaissance de textes et a en transmettre la substance? — mais aussi
parce qu’il est un test révélateur d’intelligence et des qualités de
rédaction. L’exercice du résumé forme a la lecture critique, apprend a
distinguer 1’essentiel de 1’accessoire, habitue 1’esprit a restituer
exactement mais dans des conditions nouvelles, le sens d’un texte.

| 1.2. DEFINITION

Résumer, c’est repenser, reformuler, condenser le texte de départ et
le transmettre sous la forme d’un nouveau texte qui gardera le
mouvement de la pensée de 1’auteur.

Pour répondre & ce qu’on attend de lui, le résumé doit étre clair,
bref et bien rédigé. On ne doit pas sentir, en lisant le résumé qu’ il
s’agit d’ un résumé. La pensée doit se suivre, les idées s’enchainer,
comme dans un texte normal [21].

Il s’agit bien slir de rédiger un texte plus court que le texte initial.
Cependant, il convient d'opérer une petite précision terminologique et de
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bien distinguer trois notions souvent un peu floues car apparentées: le plan,
le résumé et la syntheése. En effet, dans le langage courant, on emploie
généralement résumer comme synonyme de synthétiser ; or, le résumé est
un texte court produit a partir d’'un seul texte de départ , alors que la
synthese aura nécessairement plusieurs (textes) sources. Quant au plan,
selon les cas, soit il aura la forme d’une table des matiéres, soit il se
composera de phrases incompletes, non rédigées, de signes, de symboles
(alors que le résumé, lui, doit étre entierement rédigé) [6].

En outre, il existe plusieurs sortes de résumés, en fonction des
caractéristiques du texte de départ et de celles du texte produit; ici, dans
le travail concerné, il faut résumer un certain type de texte (un article
scientifique); par conséquent, il s’agit de produire un certain type de
résumé.

| 1.3. AVANT DE REDIGER

e Lire tout le texte
Avant tout, bien sir, il faut lire le texte entierement, éventuellement
plusieurs fois, pour bien le comprendre et dégager I’intention de I’auteur.
Certains estimeront utile de I’annoter, d’y mettre des points de repere.
® Maitriser le lexique du texte
En effet, vous devez avoir compris tous les termes du texte.
Recourez dans un premier temps a un dictionnaire suffisamment
complet et précis (type « Petit Robert ») ; dans un second temps, pour
les termes techniques, utilisez un dictionnaire de spécialité de valeur
reconnue. Servez-vous du contexte pour trancher entre plusieurs
définitions.
¢ Distinguer I’essentiel de 1’accessoire dans le texte de départ
Les informations sélectionnées doivent E&tre pertinentes, utiles
(attention, les points cités ci-dessous ne sont peut-étre pas tous présents
dans I’article que vous consulterez ) NB: pour vous aider a repérer ces
informations importantes, gardez en téte la problématique: c’est un fil
conducteur pour la sélection d’informations.
Vous devrez donc dégager :
v le theme: le sujet spécifique de I’article
v" le contexte: ¢’est-a-dire le lieu, 1’époque, le sujet au sens large
et au sens strict,...



v" la problématique ou en tous cas la ou les questions auxquelles
I’ auteur tente de répondre

v le point de vue ou la thése de I'auteur (ce qu’il veut
démontrer) et aussi éventuellement son apport personnel: la
position de I’auteur par rapport a celles des autres spécialistes

v la logique interne du raisonnement de I’auteur (il faudra pour
cela bien établir la progression entre les idées et les liens entre
elles)

v la conclusion de I’article: ce a quoi I’auteur aboutit [20].

| 1.4. REGLES DE BASE

1) L’échelle du résumé

Dans la plupart des examens et concours la longueur du résumé est
fixée tres nettement par les correcteurs: Résumez le texte suivant au
tiers, au quart , au cinquieme de sa longueur, ou bien: Résumez le texte
suivant en 200 mots ( il existe alors une marge de tolérance de 10%
dans un sens ou dans un autre), c’est-a-dire que votre texte pourra avoir
entre 180 et 220 mots.

Ces consignes sont impératives et leur violation est trés séverement
sanctionnée. En ce cas, il faut savoir combien de mots en moyenne
vous écrivez dans une ligne et combien de lignes dans une page. Pour
éviter d’avoir a compter et recompter prenez 1’habitude de limiter
chaque page a 20 lignes, et chaque ligne a 10 mots en pliant votre
papier suivant la médiane verticale et en écrivant régulierement 5 mots
par ligne de chaque c6té de cet axe.

Pour le décompte des mots, on applique le principe suivant: on
appelle mot toute lettre ou groupe de lettres séparé des autres par un
blanc ou un signe de ponctuation. Donc, le « I’ » compte pour un mot ;
« c’est-a-dire » compte pour quatre mots, « par exemple » compte pour
deux mots. On ne prend pas en compte les mots du titre pour
I’établissement du total [31].

2) Peut-on reprendre les mots du texte?
Le texte doit donc étre repensé et reformulé. La procédure

consistant & prendre des mots du texte et a procéder ensuite a
I’assemblage des éléments retenus ne peut aboutir qu’a une catastrophe.



Mais, la encore, il faut éviter de procéder d’une maniere mécanique. Il
n’est pas utile de remplacer systématiquement tous les mots du texte
par des équivalents. Si un texte porte sur le role du chercheur dans
Ientreprise moderne, il est inutile de s’évertuer a ne pas employer le
mot « chercheur » en s’appliquant toujours a le remplacer par «
scientifique » ou par d’autres termes du méme genre.

Reste le probleme de savoir si ’on peut citer entre guillemets des
passages du texte. En principe oui, mais il vaut mieux, chaque fois que
I’on peut, éviter cette procédure qui est trop souvent une solution de
facilité. On ne s’y résoudra que lorsque 1’on se trouvera en présence
d’une formule « intraduisible » [11].

3) Rester fidele au texte

La premiere qualité d’un résumé c’est la fidélité au sens. Il ne faut
rien ajouter au texte, mais il ne faut rien retrancher de ce qui est
essentiel. Le résumé a pour but d’évaluer I’aptitude a rendre compte de
la pensée d’autrui. Vos idées personnelles ne doivent donc pas
apparaitre dans le résumé. Méme si vous étes personnellement d’une
opinion opposée a celle de I’auteur, méme si vous é&tes certain qu’il
pose mal le probleme ou qu’il commet des erreurs de fait, vous n’avez
jamais dans un résumé, a faire état de vos objections ou de vos
critiques. Pas plus d’ailleurs que de votre approbation ou admiration.
Vous résumez comme si vous étiez 1’auteur a qui I’on demande de dire
la méme chose en moins de mots [18].

4) Suivre I’ordre du texte

Le résumé met en évidence le mouvement de la pensée de
I’auteur qui va d’un point A a un point D, en passant par des points
B et C et, puisqu’il en est ainsi, il va de soi que le résumé doit suivre
Iordre du texte. Il faut donc éviter par souci d’originalité, de
commencer son résumé par la conclusion du texte ou d’opérer des
translations inutiles [15]. Pourtant cette prescription doit é&tre
nuancée, car s’il faut suivre I’ordre du texte en gros, on n’ est pas
obligé de le faire dans le détail. Nous insisterons sur la nécessité
d’avoir des paragraphes cohérents et structurés axés sur les grands
centres d’intérét. Pour obtenir de tels paragraphes, il est parfois
nécessaire de déplacer des éléments ou d’en regrouper. On est
autorisé a le faire a ’intérieur d’un centre d’intérét. Cela s’impose
en particulier pour éviter une répétition [30].



5) Dégager I’idée principale

Il faut découvrir ce qui constitue la colonne vertébrale du texte,
c’est-a-dire 1’idée force autour de laquelle tout s’organise. Un bon
exercice pour s’améliorer dans ce domaine et pour éviter le résumé
désordonné et vague est celui consistant a résumer en une seule phrase
la totalité du texte. Vous obtiendrez ainsi, non une phrase du résumé,
mais I’axe autour duquel le résumé doit s’organiser.

Soyez particulierement attentif au titre du texte de départ. Il y a
beaucoup de chance que ce titre porte sur ’essentiel. Si le texte n’a pas
de titre, essayez d’en trouver un qui en exprime la substance. L’idée
directrice peut se trouver exprimée dans une phrase du texte. Le début
et la fin du paragraphe en sont les emplacements privilégiés. Il convient
aussi de faire attention a l’introduction et a la conclusion du texte,
généralement explicites a cet égard. Vous devez donc mentionner
toutes les informations importantes, sans en omettre [12; 7].

NB: Ne mentionnez les exemples que s’ils sont capitaux
(longuement développés ou indispensables pour la compréhension du
texte).

6) La structure du résumé

L’image d’un bateau ou d’une voiture en modele réduit peut faire
comprendre & quoi doit correspondre la réduction du texte de départ
exigée par le résumé: les déformations sont inévitables mais la structure
est conservée. Le résumé doit avoir une unité organique mais il ne doit
pas se présenter comme un pavé compact. Le résumé comportera donc
un nombre relativement restreint de paragraphes, trois, quatre, a la
rigueur cinq. Lorsque le texte de départ est constitué d’un grand
nombre de paragraphes, le rédacteur du résumé doit procéder a des
regroupements permettant de mettre en évidence les principales unités
de sens. Le résumé paragraphe par paragraphe est a éviter, sauf dans les
cas assez rares ou le texte de départ ne comporte que trois ou quatre
paragraphes tres consistants et correspondant aux grandes unités de
sens [5].

Un paragraphe n’est pas un « tas », ¢’est-a-dire un amoncellement
de phrases, souvent la simple juxtaposition d’une dizaine de
propositions indépendantes, mais «une construction ». Ses éléments
doivent étre hiérarchisés, organisés. Le paragraphe doit étre un
ensemble cohérent et structuré. De méme que les matériaux a I’intérieur
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d’un paragraphe ne doivent pas €tre simplement juxtaposés, de méme
les paragraphes ne doivent pas étre seulement mis les uns a coté des
autres. Il faut toujours soigner les enchainements, veiller a établir des
liens pour rendre le mouvement de la pensée de I’auteur. 1l faut aider le
lecteur a saisir ce mouvement, en pensant toujours qu’en principe, il n’a
pas lu le texte , et qu’il ne peut donc rien deviner.

Pour bien percevoir la structure d’un texte, un bon conseil:
commencez par lire le début du texte (en général une mise en
probleme) et la conclusion. Ensuite reprenez la lecture pour voir
comment 1’on est passé de ’un a I’autre.

7) Structurez le résumé comme un mini-article

Introduction et hypothese: < ¥ résumé. Quoi et pourquoi - Quels
sont les contextes général et local dans lesquels s’inscrit votre
recherche? Dans ce cadre, quel est le probleme que vous vous proposez
de résoudre? Quelle est la question de recherche, c’est-a-dire
I’hypothese de votre article?

Matériels et méthodes: < %4 résumé. Comment - Comment avez-
vous fait: méthodes, enquétes ou essais, lieu, durée, variables
mesurées? Personnalisez: nous avons mesuré, étudié...

Résultats - discussion: < Y2 résumé. Résultats et discussion -
Qu’avez-vous découvert et quelle signification scientifique donnez-
vous a vos résultats? En quoi vos résultats sont nouveaux par rapport a
ce qui a déja été publié? Cette partie résume les sections résultats et
discussion.

Conclusion: 1 ou 2 phrases — Conséquences, implications. Vous
reprenez le résultat majeur et vous en donnez les conséquences, les
implications ou les intéréts pour la recherche, pour les bénéficiaires.
Commencez cette section du résumé par une expression du type: Pour
conclure / En conclusion / Nous concluons... [7].

8) Utiliser des mots-liens

Pour montrer que vous savez restituer le raisonnement de 1’ auteur et
pour assurer de la cohérence a votre texte, vous devez utiliser des liens
logiques, des connecteurs, des organisateurs textuels. Pensez a varier
ces organisateurs (n’utilisez pas toujours: « mais » ou « et »).
Exemples: d’abord, ensuite, enfin (pour marquer I’opposition): mais,
cependant, néanmoins,... (marquer la conséquence): ainsi, en effet, par
conséquent,... (pour expliquer): car, parce que, ... etc.[29]
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9) Recourir au style télégraphique

Quand on leur demande de produire un résumé, beaucoup
d’étudiants utilisent des abréviations, des tirets et des fleches. Or, dans
un résumé, comme dans toute production remise a un professeur ou a
un assistant (travail, réponse a une question d’examen,...), toutes les
phrases doivent étre completes et les liens entre les idées doivent étre
exprimés par des mots. Ceci pour plusieurs raisons: d’abord, parce qu’il
s’agit de respecter les conventions d’écriture du résumé, ensuite, parce
que votre texte doit étre clair et compréhensible pour tous [24].

Comment faire un mauvais résumé?

II ne faut pas se lancer dans la rédaction du résumé avant d’avoir une
sorte de vue d’ensemble du texte de départ, avant d’en avoir percu le sens
et d’en avoir fait ressortir la structure. Résumer le nez sur le texte,
paragraphe par paragraphe ou phrase par phrase. Barrer dans le texte de
départ un certain nombre d’éléments et se contenter de juxtaposer les
éléments qui ont survécu. Déplacer les éléments du texte de départ en
mettant au début du résumé ce qui se trouve a la fin ou vice versa. Dans le
souci d’économiser des mots laisser de c6té un pan entier du texte ou, ce
qui pis est, omettre un élément aussi important que la conclusion de
lauteur qui est le point d’arrivée du texte. Introduire dans le résumé des
idées ou des exemples étrangers au texte. Exprimer dans le résumé vos
idées personnelles. Ne pas respecter les proportions imposées. Introduire
dans le résumé les inutiles présentations: « L’auteur dit que... L’ auteur
s’arréte ici pour nous montrer que... etc. » [25].

| 1.5. Comment faire un bon résumé?

Un bon résumé ne peut pas étre fait d’une maniere mécanique. Il est
nécessaire a chaque instant d’opérer des choix et donc de faire travailler
sa matiere grise. Tout en restant fidele au sens il faut repenser et
reformuler le texte pour montrer que vous avez compris, que vous
maftrisez la langue francaise et que vous savez organiser des matériaux.

Le bon résumé rend compte du mouvement de la pensée de I’auteur. 1l
suit donc la démarche d’ensemble du texte. Ses matériaux sont répartis en
quelques paragraphes consistants et structurés correspondant aux grands
centres d’intérét du texte de départ. Un grand soin est accordé a
I’articulation de ces paragraphes entre eux. Le bon résumé respecte les
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proportions en tenant compte non seulement du nombre de paragraphes, du
nombre de lignes du passage concerné, mais aussi de leur importance par
rapport au probleme essentiel du texte de départ.

Le résumé doit étre rédigé. Clair, logique, bien enchainé il doit
pouvoir étre lu sans aucune difficulté. On s’interdira, par conséquent,
non seulement le style télégraphique et les notations schématiques,
mais aussi ’emploi des parentheses, des « etc. » et des points de
suspension. Le résumé doit étre rédigé a I'aide des termes et des
tournures propres a I’étudiant [29].

| 1.6. Comment rédiger un résumé?

Résumer, c’est donner une forme plus réduite a une pensée
développée par autrui. Pour rédiger brievement, il faut savoir nettement
ce qu'on a a écrire, c’est-a-dire avoir bien compris le document a
réduire. Comprendre un texte et organiser un devoir: voila qui suggere
une démarche en plusieurs temps.

Premiere étape. Vous procédez d’abord a une lecture-analyse
préliminaire, une lecture réfléchie, attentive, effectuée deux ou trois fois et
qui a pour but de déterminer dans I’ensemble le « sujet » du texte, 1'idée
directrice, sans entrer dans le détail. Soyez particulierement attentif aux
emplacements privilégiés de I’idée directrice, a savoir: I’introduction, la
conclusion, le titre du texte, le début et la fin du paragraphe. Pratiquez la
méthode « tout en une phrase » qui vous permettra de découvrir 1’idée
force autour de laquelle s’organise le texte. Efforcez-vous de I’exprimer
dans votre style et en deux lignes au maximum.

Deuxieme étape. Vous procédez a une lecture réitérée du texte.
Concretement il est recommandé d’élucider les passages délicats,
offrant une difficulté de compréhension: allusions, mots et termes mal
connus, dont vous éclairez le sens avec 1’aide d’un dictionnaire.

Troisieme étape. A ce stade il convient de relire le texte deux ou
trois fois pour bien pénétrer le sens, pour s’en imprégner. L’objectif de
ce travail sur le texte est de mettre en évidence:

- les grandes unités de sens ( qui souvent ne correspondent pas aux
paragraphes et qui seront rendus visibles par des traits horizontaux
prenant toute la largeur de la page) ;

- les articulations entre ces grandes unités de sens ;

- les articulations a I’intérieur des unités de sens ;
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- les éléments essentiels qui doivent absolument étre retenus dans le
résume ;

- les éléments secondaires: qui pourraient €tre retenus dans un
résumé si le nombre de mots alloués était important ;

- les éléments accessoires: qui de toute facon seront éliminés ;

- les différents éléments situés sur un méme plan (ainsi les
différents exemples illustrant le méme propos).

Quatrieme étape. Tout spécialement pour les textes relativement
longs il faut établir un plan du texte qui sera aussi celui du résumé.

Cinquieme étape. Rédaction et réduction. Comment procéder?
Placez sous votre regard le plan détaillé auquel votre analyse du texte a
abouti (ou sinon, la liste des idées successives). I met en évidence
I’enchainement des idées essentielles, vous fournissant ainsi les
éléments dont vous avez besoin. Voila I’ossature autour de laquelle
vous allez recomposer le texte dans votre langage [11].

Rédigez au brouillon une ébauche de résumé. Ensuite, passez de
cette ébauche a la rédaction définitive. Plus que pour les autres types
d’écrit le brouillon permet de procéder a un nouvel effort de concision:
en le relisant vous pouvez encore réduire, barrer les termes superflus
que vous avez vous-méme utilisés.

Rédigez soigneusement par avance (apres 1’élaboration du plan et
avant la rédaction proprement dite) une introduction et une conclusion
au texte. Evitez I’introduction et la conclusion de derniére minute,
passe-partout ou trop généralisantes.

La concision. Pour faire le résumé d’un texte, il faut le réduire.
Cela implique 1’abandon de certaines idées et la reformulation sous une
forme abrégée de celles qui sont essentielles. Lorsque le résumé est un
peu long, et que 1’on juge regrettable de supprimer une idée, il est
possible de travailler le style pour gagner quelques mots et parvenir a
une expression plus concise.

Voici quelques pistes a suivre pour réduire le texte.

® Travail sur les énumérations.

Il s’agit de remplacer une énumération par le terme générique qui
rassemble toutes les significations. Exemple: « la télévision, la radio,
les journaux » = les médias.

® Travail sur le groupe verbal.

Remplacement du groupe verbal par un verbe de méme sens. Exemple:
« Il apporte sa contribution a ... » devient: « il contribue a ... »
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¢ Transformation du passif en actif.

Exemple: « Il est envahi par le remords » devient « le remords
I’envahit ».

e Passage de la forme négative a la forme affirmative en
employant I’antonyme.

Exemple: « Il ne percoit pas les difficultés de 1’entreprise » devient:
« il méconnait les difficultés... ».

¢ Travail sur le groupe nominal.

Remplacement d’un groupe nominal par un seul mot. Il s’agit en
fait d’éviter la périphrase par I'utilisation du mot juste. Les
connaissances en vocabulaire sont alors d’une grande utilité. Exemple:
« Il croit a la transmigration des 4mes d’un corps dans un autre, ce qui
I’aide a supporter le caractere vain de son existence actuelle » ; dans
cette phrase, deux périphrases peuvent €tre remplacées par un terme
unique, ce qui donne: « il croit a la métempsycose, ce qui lui permet de
supporter I’inanité de son existence actuelle ».

® Remplacement d’un groupe prépositionnel par un adverbe.

Dans une phrase, un groupe prépositionnel et un adverbe peuvent
avoir la méme fonction. De ce fait, un groupe nominal complément de
lieu, de temps, de maniere... peut étre remplacé par un adverbe de lieu,
de temps, de maniere... Exemple: « Avec une trés grande prudence »
peut étre remplacé par: « tres prudemment ».

® Suppression de la proposition relative.

Si la fonction d’une proposition relative est d’étre complément de
I’antécédent, il est évident que cette fonction peut €tre remplie par un
adjectif. Il suffit de trouver dans le lexique un adjectif dont le sens sera
équivalent a celui de la proposition. Exemple: « Il possede une preuve
qu'on ne peut mettre en doute » devient: « il possede une preuve
irréfutable ».

® Suppression de la proposition circonstancielle.

Remplacement du lien logique cause-conséquence par les deux
points. Exemple: « Il ne travaille pas parce qu’il n’est pas motivé »
devient: « Il ne travaille pas: il manque de motivation ».

® Remplacement par un groupe prépositionnel.

Exemple: « Il ne faut pas le déranger pendant qu’il fait la sieste »

devient «...pendant la sieste ».
® Remplacement par un adjectif ou un participe en téte de phrase.
Exemple: « Il est partout bien accueilli parce qu’il est sympathique
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» devient: « Sympathique, il est partout bien accueilli ».
® Suppression des subordonnées complétives.

Il s’agit en particulier des tournures impersonnelles et des
interrogations indirectes. On peut recourir a un adverbe, a un adjectif, a
un nom, a la juxtaposition. Exemple: « Il y a longtemps que les
écologistes refusent que cette centrale nucléaire soit implantée dans la
vallée » devient: « les écologistes refusent depuis longtemps
I’implantation de cette centrale nucléaire dans la vallée » [15].

| 1.7. Check-list

A la relecture de votre travail, posez-vous les questions suivantes
(auxquelles vous devriez répondre a chaque fois par oui ; sinon, il
faudra modifier votre travail):

® Avez-vous respecté la forme nécessaire?

® Avez-vous mentionné le contexte?

® Avez-vous construit un texte argumentatif?

® Avez-vous rédigé une introduction et une conclusion
completes?

® Avez-vous comparé le contenu du texte en francais et du texte
en ukrainien?

® Avez-vous justifié et explicité les données dans votre texte?

® Avez-vous utilisé des mots-liens?

® Avez-vous structuré votre texte par des paragraphes?

® Avez-vous formulé des phrases completes, claires et
compréhensibles?

® Avez-vous recouru a un vocabulaire précis et 2 un niveau de
langue soutenue?

® Avez-vous veillé a I’orthographe?

¢ Enfin mettez-vous a la place du correcteur ! Celui-ci a devant
lui votre résumé et le texte de ’article. Il peut ainsi facilement
trouver les éléments importants que vous n’abordez peut-Etre
pas dans votre résumé.
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| 2. PARTIE PRATIQUE

| 2.1. ETES-VOUS PRETS?

D’abord commencez avec les bases théoriques qui sont nécessaires
pour réussir et approfondir vos connaissances! Et maintenant on va
procéder aux activités différentes. C’est la premicre étape ! Bonne
chance!

Activité 1

Effectuez une premiére lecture intégrale du texte source, puis
Jformulez-en Pintention principale de I’auteur

CONSEILS:

m nommez la ou les personnes ou la source qui ont signé le texte
source (ce sera le sujet de votre phrase);

m énoncez [’essentiel du message transmis (ce sera le prédicat de
votre phrase).

Utilisez un verbe de parole comme dénoncer, présenter, dévoiler,
révéler, critiquer, expliquer. Ces verbes permettent de mettre en relief
le point de vue de I’auteur ou de I’auteure.

La densité de semis et le rendement

10/03/2014 | par Arvalis-Institut du végétal

La densité de semis est l'une des principales composantes du
potentiel de rendement du mais. Institut du végétal expose les pistes
étudiées pour réduire 1'écartement entre les rangs et ainsi accroitre la
densité de semis.

Le mais est classiquement semé avec un écartement de 75 cm
ou 80 cm et plus rarement, avec un écartement de 60 cm. Depuis
quelques années, une nouvelle technique s'est développée, le Twin
Row, qui consiste a semer a 20 cm d'écartement tous les 60 cm.
Elle permet donc d'augmenter la densité de semis de 10 a 15% de
plantes par hectare. L'objectif est aujourd'’hui de mesurer, si avec
un tel écartement, il est possible d'augmenter le potentiel de
rendement du mais.
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Plusieurs modeles de semoirs se développent, pour réduire
I'écartement et augmenter la densité, mais un seul type est actuellement
disponible pour 1'implantation du mais en "20 / 60".

Avec du matériel classique, sur un écartement de 75 cm, il est tout
de méme possible d'augmenter la densité. Toutefois, cela présente des
limites au niveau de la concurrence entre plantes. Le fait de rapprocher
les rangs permet de diluer un peu plus la densité sur la ligne de semis et
de limiter le phénomene de verse.

Les études montrent qu'il n'y a pas d'effet du Twin Row sur les
rendements. Il y a davantage un effet de 1'augmentation densité qu'un
effet type de semoir. Il reste a approfondir 1'effet variétés, afin d'établir
une liste de variétés les plus adaptées au Twin Row.

La technique du Twin Row est aujourd'hui plus utilisée pour le mais
semences, car ce sont des lignées avec des petits gabarits, qui se prétent
bien a des écartements plus serrés.

Le principal inconvénient de cette technique est I'adaptation du parc
matériel, comme labineuse, le localisateur d'engrais voire le cueilleur
pour la récolte.

Coté avantage, la réduction de I'écartement permet une couverture
de l'inter rang plus rapide: les graminées et les dicotylédones sont ainsi
controlées plus facilement.

(https://www.arvalis-infos.fr/jouer-sur-la-densite-de-semis-pour-
augmenter-le-rendement- @/view-15098-arvarticle.html)

Activité 1.1

Apres la seconde lecture, sélectionnez et structurez l'information
pertinente en divisant article «La densité de semis et le rendement»
en fragments au fil de votre lecture. Donnez le titre a chacun de ces
Jragments et présentez les en forme de plan.

CONSEILS:

m Triez l'information. Relisez vos notes et, si nécessaire, éliminez
certains énoncés de maniére a ne conserver que ceux qui vous semblent
essentiels.

m Regroupez les idées principales sous des themes communs Pour
éviter de fragmenter votre résumé, ne prévoyez pas un paragraphe pour
chacune des divisions initiales du texte source: regroupez plutét les
idées selon les principaux aspects du sujet.
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Activité 1.2

Définissez les fonctions des fragments logiques dans article «La
densité de semis et le rendement» et leur marqueurs. Faites-le par
écrit.

Activité 1.3

Définissez la logique du développement du texte «La densité de
semis et le rendement»au regard de Uintention principale de I’auteur.
Expliquez-la par écrit

Activité 1.4

Trouvez les implicatures dans le texte de article «La densité de
semis et le rendement»qui sont importantes pour réaliser ’intention
de Uauteur. Notez vos idées.

Activité 2

Lisez l'article et trouvez l'information importante et l'information
subsidiaire dans l'article ci-dessous. Exprimez-la par écrit

L'alimentation des veaux

Chez la vache la naissance d'un veau par an est indispensable pour
déclencher chaque année la production de lait. La majorité des veaux
sont issus des élevages laitiers, or dans ce mode d'élevage, tout le lait
produit par les vaches est collecté pour la consommation humaine.

Juste apres leur naissance, les veaux boivent le colostrum, c'est-a-
dire le premier lait de la vache riche en anticorps maternels.

Une fois arrivés dans les ateliers spécialisés, les veaux prennent leur
buvée quand ils le désirent grice a des distributeurs automatiques de
lait ou 2 fois par jour quand 1'éleveur leur apporte le lait dans les seaux.

Les veaux recoivent une alimentation appropriée a leur age et sont
nourris principalement avec un aliment d'allaitement complet et
équilibré, qui est un mélange composé de poudre de lait, de produits
laitiers, de matieres grasses et de compléments nutritionnels dilué dans
de l'eau chaude. Cette alimentation sous forme de buvée est complétée
progressivement par l'apport de céréales et d'autres fourrages pendant
toute la durée de 1'élevage des veaux qui est de 4 a 5 mois en France.

Les veaux issus de vaches allaitantes boivent aussi le colostrum
apres leur naissance. La différence avec les veaux issus de vaches
laitieres a lieu par la suite: Les veaux tetent leur mere jusqu'au sevrage
a 5-6 mois (voir 8§ mois maximum). C'est la production de « veaux sous
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la mere », qui correspond a 10% de la production annuelle de viande de
veau de boucherie.

Les veaux élevés « sous la mere » sont amenés 2 fois par jour a leur
mere par 1'éleveur pour la tétée. Cependant les capacités laitieres de la
mere issue de race a viande ne lui permettent pas toujours de fournir a
son veau la quantité de lait suffisante. Dans ce cas, soit I'éleveur
apporte un complément d'allaitement distribué en petite quantité, soit il
integre a son troupeau des vaches de races mixtes a lactation plus
abondante. Appelées « nourrices » ou « tantes » elles sont tétées par les
veaux en complément de leur mere.

Du foin ou d'autres fourrages apportant des fibres végétales sont
proposés en petite quantité a tous les veaux. Cela permet de tenir
compte de 1'évolution physiologique de leur systeme digestif, comme le
demande la réglementation.

En effet, a la naissance, le rumen (ou panse) du veau est peu
développé et seule la caillette est fonctionnelle et leur permet de digérer
le lait ou l'aliment d'allaitement. Lorsque les veaux commencent
naturellement et progressivement a diversifier leur alimentation et a
consommer des végétaux fibreux, leur systtme digestif de ruminant
devient progressivement fonctionnel.

L'alimentation doit par ailleurs étre suffisamment riche en fer,
élément nécessaire a la bonne santé des animaux.

A partir de 2 semaines, les veaux doivent avoir acces a de l'eau
potable fraiche en quantité suffisante.

(http://'www.la-viande.fr/animal-elevage/veau/alimentation-veaux)

Activité 2.1

Faites la liste des mots-clés de Darticle «L'alimentation des
veaux».

Activité 3

Rédigez le glossaire terminologique de ’article «L'alimentation
des veaux» en forme de schéma logique avec sa traduction.

Rédigez le glossaire terminologique de I’article en forme de
schéma logique. Par exemple: élevage laitier, distributeur
automatique de lait, colostrum, anticorps maternels, seaux...

Mais ATTENTION ! trouvez le systeme et groupez les termes !!!
Par exemple alimentation des veaux — mélange composé de poudre de
lait, produits laitiers...
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Animaux | Alimentation des N Elevage laitier
veaux

A
A
A
A

Vache laitiere M¢élange composé

Vache allaitante Poudre de lait

veaux

Activité 3.1

Rédigez le glossaire terminologique de [Darticle en forme de
schéma logique avec sa traduction.

Triticale: un crii 2014 de qualité variable

Avec un rendement moyen de 51,9 g/ha et une sole de 396 390 ha,
la production francaise de triticale en 2014 a atteint 2 millions de
tonnes, selon les estimations de FranceAgriMer. En dépit de la
germination sur pied observée dans certaines zones, les triticales de la
récolte 2014 permettront de satisfaire les besoins de l'alimentation
animale.

Chaque année, FranceAgriMer et ARVALIS - Institut du végétal
réalisent une enquéte au champ afin d'évaluer la qualité du triticale pour
l'alimentation animale. Cette année, 260 échantillons provenant des
principales régions de production du triticale ont été prélevés dans 26
départements et analysés.

Une teneur en protéines variable

La teneur en protéines au niveau national est en moyenne de
11,0 % MS. Elle est en léger retrait par rapport a 2013. Elle varie de
10,5 a 12,0 % MS, respectivement pour les régions Ouest et Midi-
Pyrénées. 50 % des échantillons analysés ont une teneur en protéines
supérieure a 11 % MS.

Cette variabilité des teneurs en protéines confirme 1'intérét pour les
formulateurs de mesurer ce parametre pour les lots de triticale
incorporés dans les aliments porcs ou volailles. Cela permet d'estimer
précisément les teneurs en acides aminés et en particulier, celle de la
lysine, principal atout du triticale par rapport au blé.
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Augmentation de la teneur en amidon

La teneur moyenne en amidon est de 69,3 % MS au niveau
national. Elle est en hausse de 0,8 point par rapport a 2013. Les régions
Ouest et Centre-Ouest ont les teneurs les plus élevées et les régions
Auvergne et Midi-Pyrénées les plus faibles. Les plus faibles teneurs en
protéines observées dans les régions Ouest et Centre-Ouest sont
compensées par des teneurs en amidon plus élevées. 63 % des
échantillons ont une teneur en amidon supérieure ou égale a 69 % MS.

Avec une teneur en amidon proche de celle du blé de la récolte
2014 (69,9 % MS), le triticale reste une source d'énergie intéressante
pour l'alimentation animale, et principalement chez les porcs et les
volailles.

Pas d'évolution sur la valeur énergétique

La viscosité spécifique, critere a déterminisme principalement
génétique en partie a l'origine de problemes digestifs chez les jeunes
volailles, est en moyenne de 3,6 ml/g MS, en baisse de 1 point par
rapport a 2013. De plus, elle varie peu entre zones de production

Avec une valeur énergétique moyenne de 3 434 kcal’kg MS, le
triticale de la récolte 2014 est similaire a celui de la récolte 2013. La
faible variabilité observée cette année entre les différentes régions
s'explique en partie par 'homogénéité des teneurs en fibres et de la
viscosité spécifique des triticales. Jean-Paul METAYER (ARVALIS -
Institut du végétal)

(https://www.arvalis-infos.fr/triticale-un-cr-2014-de-qualite-variable-
@Niew-17295-arvarticle.html)

Activité 3.2

Faites les recherches informationnelles dans les dictionnaires et
d’autres sources informationnelles et rédigez la liste des termes du
domaine présenté dans I’article «Triticale: un cria 2014 de qualité
variable».

Activité 3.3

Trouvez les équivalents francais des mots en ukrainien
présentés dans le texte. Ecrivez la traduction des mots proposés.

3aToIUIeHHs, 3€PHOBI, CHWJIbHI JOIIi, IPYHTH, 30UTKH/ypa)KeHHS,
HECIPUATINBI MPUPOJHI YMOBH, AUISHKA, KUCHEBA HEIOCTATHICTh, Ha-
JOJY)KYBaHHS y SKOCTI KyJbTYPH, HAJUTHIIOK BOJIH, O3UMHU SUMIHb,
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TBEPIUH COPT MIICHHUI, >KUTO, 3aKYNOPEHHS IPYHTY, MPOPOCTAHHS
TIPH 3aTOTUICHHI, KYIiHHS, YPOXKaiHICTh, TPYOKYBaHHS, POPOCTAHHS Y
KOJIOC, POJIIOYICTh, Bara THCSYi 3€pHUH, TyCTOTa Yy KOJIOCI, MedimuT
a30Ty, MepeBa)kHa OLIbIIICTh HUKITY, TOBHE 3HUKHEHHS, Ha UIUIIOK BO-
I, COHSIILIHUK, KYKypyZ3a.

Céréales a paille. Inondations des parcelles:

des impacts dépendant du stade et du niveau d'eau

Les fortes pluies des mois passés ont parfois provoqué des
inondations dans les parcelles suite a la sortie de rivieres de leur lit.
L'hydromorphie des sols peut avoir des conséquences sur la culture en
fonction du stade, mais aussi du niveau d'eau stagnant dans la parcelle.

Lors d'inondation des parcelles, les cultures peuvent avoir
seulement leurs racines sous l'eau du fait des sols engorgés ou étre
totalement submergées. L'hydromorphie des sols provoque une anoxie,
c'est-a-dire une baisse de la disponibilité de 1’oxygene nécessaire a la
respiration des cellules. Résultat, il y a un ralentissement voire un arrét
du métabolisme de la plante. En particulier, les racines cessent de
fonctionner, et induisent deux effets: la fermeture des stomates (et donc
un blocage de la photosynthese) et un arrét de 1'absorption d'azote.

Les différentes especes de céréales a paille ne présentent pas la méme
sensibilité a l'exces d'eau ; la hiérarchie pourrait s'établir comme ceci (de
l'espece la plus tolérante a la plus sensible): Seigle = Triticale > BI¢ tendre
> Orge dhiver >= BI¢é dur Les conséquences d'un engorgement des sols
vont dépendre de la période a laquelle il intervient.

En cas d'engorgement d’un sol, le taux de levée de la culture chute
fortement en quelques jours, pour atteindre O apres 15 jours. Les
références sont issues de travaux anglais (Cannell et Belford, 1982),
vraisemblablement dans des conditions naturelles fortement
défavorables (sol argileux).

Evolution du taux de levée de graines en cours de germination
soumises a un ennoiement temporaire (source Cannell et Belford, 1982)

. D“.ree Pourcentage de levée (min-max) | Nombre d'observations
d'ennoiement
1j 90 (75-99) 9
3j 75 (60-85) 4
4 60 (40-65) 4
10 j 5(0-5) 2
16 j 0 1
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Compte tenu des forts cumuls de pluie de cet automne, il est
possible que des phénomenes de battance soient apparus et aient affecté
encore davantage la qualité de levée.

Conséquences limitées au tallage

Le tallage est a priori la phase la plus tolérante au stress
hydrique (entre le stade début tallage et le stade redressement) et
I'engorgement des sols a des impacts limités sur le fonctionnement de la
plante.

Au cours de cette période, les besoins instantanés en photosynthese
sont faibles: en cas d'hydromorphie, la seule composante du rendement
pouvant étre altérée est le niveau de tallage.Ainsi, méme si le tallage est
tres faible a épi lcm, la plante a normalement ébauché, au niveau du
plateau de tallage, des bourgeons axillaires qui pourront monter si les
conditions le permettent, ce qui permet un « rattrapage » de la culture.

Par contre, si 1'engorgement du sol perdure a la fin du tallage et
courant montaison, la montée a épi et la fertilité épi seront affectées.

Un essai fortement touché par de [I'hydromorphie (des
le stade tallage et jusqu'a la montaison) a été suivi a proximité
d'Ouzouer-le-Marché (41) en 2001. Comparées aux valeurs obtenues
sur un essai proche, non pénalisé par les exces d’eau, les différentes
composantes de rendement ont été touchées :

- Tallage (NT3F): - 45%

- Densité d'épis: - 33%

- Fertilité épi: - 8%

- Grains/m?: - 41%

-PMG: + 7%

- Rendement: - 34% (65-70 g/ha au lieu de 100-105)

En particulier, les cultures sont restées en situation de carence
azotée pendant la quasi-totalité de leur cycle

Les références disponibles proviennent d’inondations qui ont eu
lieu dans la vallée du Rhone au cours des automnes 2002 et 2003 (stade
2-3 feuilles) ; la submersion a duré 3 a 5 jours, suivie d'hydromorphie
marquée dans le mois suivant. Des pertes de plante et des tallages
particulierement faibles ont été constatés. On peut donc supposer qu'au
stade tallage, une submersion d'une petite semaine engendrera une
pénalisation de la culture, mais pas sa disparition complete.

Dans ces situations de fonds de vallée, les sols sont le plus souvent
profonds et permettent des rattrapages de fin de cycle (montée a épi,
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PMG) favorables ; les grilles de décision de retournement doivent donc
étre ré-étalonnées en fonction de la capacité accrue de rattrapage, mais
aussi des possibles cultures de remplacement (tournesol, mais en sec).
Jean-Charles DESWARTE (ARVALIS - Institut du végétal)
(https://www.arvalis-infos.fr/inondations-des-parcelles-des-impacts-
dependants-du-stade-et-du-niveau-d-eau- @/view- 12282-arvarticle.html)

Activité 3.4

Trouvez les équivalents francais des mots en ukrainien présentés
dans le texte. Ecrivez la traduction des mots proposés.

Monoousix senuxoi poecamoi xyoobu, 200ieis, meis aKe noyano ic-
mu mpagy, payioH, 200i6HUYs, NPOOYKMUBHICMb MEAPUH, MAKYXd COi,
JIOYEPHA, MIHEPATbHUL BIMAMIHHULL KOPM, COI0MA, pewimKka 05 CiHa,
cnoxcusamu, baiacm, CiHo, 8azd, 6i0200i6/5, KOHYEHMpam, 30L1bUeH-
Ha/mpupicm, po30idCHOCMI, CYyXa peyo8uHd, myuid, npooOyKMUGHICMb,
6yoosa mina, eaza sHcupy npu O4uUleHHi, HePiBHOMIPHICINb, CAHIMAPHO-
2ieieniyna npobema.

JEUNES BOVINS ALIMENTES EN RATION SECHE.
Réduire la fréquence d’alimentation pour des performances
identiques

Le temps passé a I’alimentation des jeunes bovins représente 70 %
du travail d’astreinte, soit pres de 2 h par jour pour un atelier de 90
jeunes bovins issus de broutards. La réduction de la fréquence de
distribution de 1’alimentation diminue ce temps de travail sans modifier
les performances animales.

L’essai conduit a la station de Mauron durant 2 campagnes sur 72
jeunes bovins Limousins vise a mesurer I’incidence de 3 techniques de
distribution de la ration sur les performances animales. Une
alimentation 2 fois par semaine ou en libre-service dans des
nourrisseurs a été comparée a une alimentation distribuée
quotidiennement. Dans cet essai, les jeunes bovins sont alimentés avec
un aliment fermier composé de blé, de tourteau de soja, de luzerne et
d’un aliment minéral vitaminé. De la paille est distribuée en libre
service dans un ratelier. Dans la 2&me série, les jeunes bovins
consommaient tres peu de paille malgré sa bonne qualité apparente.
Pour assurer un minimum de lest, un apport supplémentaire de foin (1,4
kg/animal/jour) a été réalisé sur toute la durée d’engraissement. Les
animaux achetés en moyenne a 8,5 mois au poids de 296 kg sont mis en
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lot un mois apres leur arrivée au poids moyen de 345 kg. La
distribution 2 fois par semaine et au nourrisseur a lieu lorsque les
animaux sont alimentés a volonté avec le concentré, soit 2 semaines et
demi aprés la mise en lot. Des croissances et des consommations
comparables.

Sur la phase expérimentale, les croissances sont comparables entre
les trois modalités de distribution de ration, les écarts mesurés entre les
lots ne sont pas significatifs. Les évolutions de performances sont
semblables dans les 2 séries. Cependant, les croissances sont
légerement supérieures dans la deuxieme, mais aussi avec une
consommation journaliere légérement supérieure. En début d’essai, une
fois la phase d’adaptation terminée, les croissances journalieres
atteignent 1 800 a 2 000 g a partir du poids de 375 kg. Ensuite, elles
baissent régulierement et se situent a 1 000 g en fin d’engraissement.
Parallelement, du début de ’essai jusqu’au poids de 450 kg, les
consommations progressent tres rapidement. Entre 450 et 550 kg, la
consommation totale se stabilise a 9 kg de matiere seche par jour. Apres
le poids de 600 kg, la consommation de paille et/ou de foin augmente
pour atteindre 1,8 kg de MS en fin d’engraissement alors que celle du
mélange fermier diminue et se situe en moyenne a 7,5 kg de MS par
jour. La consommation journaliere moyenne d’aliment fermier du lot
«nourrisseur» est légerement plus élevée que celle des lots «témoin» (+
0,23 kg) et «2 distributions par semaine» (+ 0,16 kg). Ceci explique le
léger écart de croissance observé en faveur de ce lot. Toutefois, 1’indice
de consommation des trois lots est identique.

Des carcasses identiques

A 18,5 mois les jeunes bovins ont produit des carcasses d’un poids
moyen de 414 kg en état d’engraissement. Les écarts de rendement, de
conformation, d’état d’engraissement et de poids de gras de parage ne
sont pas significativement différents entre les trois modalités de
distribution.

La distribution de la ration seche fermiere, 2 fois par semaine a
I’auge ou en libre-service au nourrisseur, a permis des performances
animales identiques a une distribution quotidienne. Ces 2 modes
d’alimentation ont permis de produire des carcasses comparables a
celles du lot témoin, sans engendrer plus d’hétérogénéité ou plus de
probleme sanitaire sur les animaux...

26



(http://www.synagri.com/cal/PJ.nsf/TECHPJPARCLEF/10337/3Fil
e/Jeunes%20bovins %20aliment %oC3 %A 9s %020en%20ration %20s % C3
YA 8che %20_9%20r%C3 Y%A9duire %o20la%20fr%C3 %A9quence %20d’
alimentation%20pour%?20des%20performances%20identiques.pdf? Op
enElement)

Activité 4

Définissez les particularités linguistiques de ’article «Céréales a
paille. Inondations des parcelles». Décrivez-les par écrit et prouvez
cela par les exemples tirés du texte.

Activité 4.1.
Définissez le type translatologique du texte source «Céréales a
paille. Inondations des parcelles». Expliquez par écrit votre choix

Activité 4.2
Décrivez et analysez les particularités du discours du texte
«Céréales a paille. Inondations des parcelles»par écrit

Activité 4.3

Identifiez la stratégie générale de la traduction résumée de
Darticle «Céréales a paille. Inondations des parcelles».

Traduction résumée

Céréales a paille

BrmB Ha KynbTypy 3aleKuTh Bill cTafii 3a00/04yBaHHS TPYHTIB,
Ta PiBHS CTOSYOI BOJIW HA JUISHIN CYXOI0Jy. 3a00JI0UyBaHHS TPYHTIB
BUKJIMKAa€ KHCHEBE roJ0AyBaHHA. B pe3ynbraTi,crioctepiraeTbes ymoBi-
JBHEHHS a00 MPUNHMHEHHA MeTaboui3My pociiuH. Pi3Hi BHOM 3epHOBHX
KyJIbTYyp HPOSBIAIOTH HEOIHAKOBY UyTJIMBICTB 10 HAUTUIIKY BOIH.

daza KyNIiHHAS € HAHOUIBII CTIHKOIO IO HAIUIHINKY BOIHU. SIKIO 3a-
00JI0uyBaHHS TPYHTIB MPOJOBKYBATUMETECS y (a3l BUXOAY POCIUHH
B TPYOKY, IIe HETIAaTHBHO BIUIMHE HAa MOKA3HUKH BPOXKAWHOCTI.

Activité 5

Imaginez que vous étes le traducteur expérimenté et votre
collegue débutant vient de recevoir son premier devoir. Indiquez les
pieges a éviter lors de la traduction résumée de cet article «Jeunes
bovins alimentés en ration» et donnez vos conseils par écrit.
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Allons discuter!

Nous avons pris connaissance des articles scientifiques qui portent
sur les sujets différents de l'agriculture mais qui sont sans doute actuels
pour les professionnels.

A votre avis, quels problemes potentiels avec la traduction résumée
vous pouvez avoir et quelles solutions vous pouvez proposer pour
aborder ce type de traduction?

| 2.2. BLOC EDUCATIF OU ALLONS-Y!

C'est la partie qui va vous apprendre a faire la traduction résumée.
Ce bloc se compose de trois parties: Entrainez-vous!, Essayez vous-
méme! et enfin le niveau Bravo! Niveau de Grosse légume!

2.2.1. Entrainez-vous!

La traduction résumée oblige a faire abstraction de ses impressions
et opinions personnelles en langue cible et a rendre compte
exclusivement de ce que la lecture du texte a révélé. Ainsi, une bonne
traduction refletera exactement le message et le point de vue du texte
source, et ce, méme s’il le fait avec une économie de mots.

Dans cette partie on va pratiquer les techniques différentes pour
faire la traduction résumée.

Activité 1

Trouvez les équivalents ukrainiens des mots-termes francais
soulignés dans Uarticle a Uaide du dictionnaire. Ecrivez la traduction
des mots soulignés.

Les effets de la précocité ont pesé dans les comparaisons des
performances des variétés en 2009, tant en terme de rendement
biologique que de rendement net payé aux producteurs. Les variétés les
plus tardives des différents groupes de précocité ont valorisé les
disponibilités en température élevées de I’année lorsque les besoins en
eau ont pu étre satisfaits. Cette prime a la « tardiveté » s’explique par le
fait qu’une variété a durée de cycle plus long intercepte plus longtemps
le rayonnement lumineux et présente donc un potentiel de biomasse
supérieur. En mais grain, 1’effet d’un point de teneur en eau du grain
varie entre 0 et 2,5 g/ha par point de tardiveté selon les conditions de
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culture. En mais fourrage, il est de I'ordre de 0,2 t/ha par point de

teneur en matiere seche de tardiveté.
(https://www.arvalis-infos.fr/ma-s-fourrage-les-criteres-a-

privilegier-pour-choisir-sa-variete- @/view-28994-arvarticle. html)

Activité 1.1

Trouvez les équivalents ukrainiens des mots-termes francais
soulignés dans Uarticle a Uaide des ressources informatiques. Ecrivez
la traduction des mots soulignés.

Les veaux issus de vaches allaitantes boivent aussi le colostrum
apres leur naissance. La différence avec les veaux issus de vaches
laitieres a lieu par la suite. Les veaux tetent leur mere jusqu’au sevrage
a 5-6 mois (voir 8 mois maximum). C’est la production de « veaux sous
la mere », qui correspond a 10% de la production annuelle de viande de
veau de boucherie. Les veaux élevés « sous la mere » sont amenés 2
fois par jour a leur mere par I’éleveur pour la tétée. Cependant les
capacités laitieres de la mere issue de race a viande ne lui permettent
pas toujours de fournir a son veau la quantité de lait suffisante. Dans ce
cas, soit 1’éleveur apporte un complément d’allaitement distribué en
petite quantité, soit il integre a son troupeau des vaches de races mixtes
a lactation plus abondante.

(http://'www.la-viande.fr/animal-elevage/veau/alimentation-veaux)

Activité 1.2

Trouvez les équivalents ukrainiens des mots-termes francais
soulignés dans Uarticle a I’aide des liaisons logiques et sémantiques
dans les phrases. Ecrivez la traduction des mots soulignés.

La vinification en rouge consiste a mettre en cuve les baies de raisins,
le plus souvent foulées (écrasées), et a les laisser macérer dans leur jus. Le
jus se colore au contact des peaux. La fermentation alcoolique se fait
pendant la macération. A la fin, on ouvre les cuves par le bas. Le vin_de
goutte s'‘écoule. Il reste les baies qui sont devenues du marc et que 1'on
envoie au pressoir pour extraire le vin de presse plus charpenté que celui de
goutte, c'est-a-dire qu'il contient plus de tanins, présents dans la peau. Pour
élaborer un vin blanc, il faut au contraire pressurer les raisins (blancs ou
noirs) des réception de la_vendange. Le jus obtenu, appelé moit, fermente
seul, sans les peaux. Les rosés s'obtiennent avec des raisins noirs qu'on
laisse macérer dans leur jus afin qu'il se colore. Cette étape dure de
quelques heures a quelques jours selon l'intensité de la couleur que 1'on
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recherche. Puis on écoule le jus, on presse les baies et on lance la
fermentation alcoolique. Les rosés peuvent également étre obtenus par
saignée d'une cuve destinée & produire du vin rouge. Dans ce cas, on
préleve 10 % du volume de la cuve quelques heures apres 1'avoir remplie.
On obtient une cuvée de rosé, d'une part, et une cuvée de rouge, plus
concentrée, d'autre part.

(https://www.oenologie.fr/oeno/vinification/vinif_rouge.shtml)

Activité 2

Traduisez les termes suivants en langue cible a I’aide du
transcodage.

Minepanizaitisi, GeHOMEH, (QYHTIIHI, IHCEKTUIUA, TEMIIEPaTypa,
KyJbTypa, a30T, paIlioH.

Meéthode adaptée, potentiel, distributeur automatique, évolution
physiologique.

Activité 2.1

Trouvez les mots dans cette liste qui ne peuvent pas étre traduits a
Paide du transcodage. Expliquez par écrit pourquoi? Quels d’autres
moyens de traduction proposez vous? Donnez vos variantes.

Colostrum, races mixtes, rymyc, deprumizaiis, aediluT, mepio/,
CUCTEeMa, rumen, TreibMiHT, photosynthése, MK, CHTyaIlis, JIMIT, Ji-
HisA, eHOMEH, aganTaiis, broutard, ypoxaii, sevrage.

Activité 3

Les termes scientifiques grecs et latins sont repris en frangais (avec
a ’occasion des glissements de sens) notamment en agriculture. Ex:
Végét- uegeto, -are, uegetaui, uegetatum (fréq. de uegeo, ere): animer,
vivifier ex: végétal, végétatif (syn. organique), végétation.

Alors a la base des parties préfixales et suffixales d’origine
grecque et latine formez les nouveaux termes et formez en le glossaire
terminologique.

1) Al-

2) an -

3) -chimi(o)-

4) Epi-

5) Ergo-

6) Hypo-

7) -fac(t)- facio, -ere, feci, factum
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8) -fac(t)- facio, -ere, feci, factum
9) marg(in)- margo, marginis
10) agr(i) ager, agri

Activité 3.1

Traduisez les mots en ukrainien

Broutard, carcasse, céréales, orge, tournesol, consommation, mais,
systeme digestif, teneur en amidon, teneur en protéines, récolte,
alimentation animale, rendement moyen, élevage laitier, boucherie,
fourrage, vache allaitante, sevrage, troupeau, vache laiticre,
légumineux, éleveur, macération, vinification en rouge, capacité
laitiere, race mixte, complément d’allaitement, semer, graminées,
semoir, volailles.

Activité 3.2

Traduisez les mots en francais

Ypoxaii, ypoxkaiHiCTh, IICHUIS, SUMiHb, KYKYPY3a, TOIIBIIS, Te-
JIs1, pO3BEJICHHSI Xy/100M, MOJIOYHA ITOPO/a KOPiB, M’ CHA TIOPO/ia KOPIiB,
BIATOMIBIISI, TIEHTHEP, TPYHT, 3pHOBI, 6000BI, KOPM, JXYifHI TBapHWHH,
MUTHA BOJIa, TPaBHA CUCTEMa, MaKyXa, CiHO, COJIOMa, Bara, CII0)KHBAaTH,
pyOeIs, BMICT OUTKIB, XUTO, POAOYICTh, HIUILHICTh, TES SKE I10Yajo
iCTH TpaBy, MaKkyxa coi, 3aTOIIJICHHS.

Activité 3.3
Traduisez les abréviations suivantes
Cm-...
Kg- ..
INRA - ...
UGB - ...
Ha- ..
Mha - ...
PMG - ...
Q-..

JB - ...
T-..

UFL - ...
PAC - ...
PNNS - ...
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Activité 4

Trouvez les équivalents ukrainiens
troupeau des vaches
volailles

teneur en eau

élevage porcin

viscosité spécifique du grain
niveau de tallage

végétaux fibreux

montée a épi

stade de maturité

fertilité épi

tourteau de soja

aliment minéral vitaminé
poids moyen

exces d’eau

germination

Activité 4.1
Reliez les expressions francaises avec leurs équivalents
ukrainiens.

Choisissez les équivalents des expressions suivantes:

MNpooyKTUBHE oTeNeHHA Le vé&lage principal
3JepHOEI KYNbTYPW Les cultures de céréales
M'AcHa Nopoaa Kopis La vache laitiere
KykKypyAsa Ha cunoc Le mais grain

LLITy4He 3annigHeHHA L'insémination artmcielle
Bpasnuea 3oHa La zone vulnérable

Bigny4deHHA TenAaT Big martepi-koposn| Le sevrage des veaux
JepHoBa KyKypyAasa Le mais fourrage

PO3BMTOK rocnogapcrea Le développement d'exploitation

HesbanaHcoBaHa sBiarcaiens . _ , .
L'engraissement destabilise
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Activité 4.2

Lisez Darticle et apprenez le schéma de liaison entre les mots
soulignés: les sujets et les verbes, les sujets et les adjectifs. Ensuite faites
le test.

Le bien-étre dans les marchés aux bestiaux

Maillons indispensables de la filiere bétail et viandes, les marchés
aux_bestiaux voient {FanSiferfehaque année JEnViron deux imillions

, pour I’essentiel des bovins et des ovins.

Lieux d'échange interprofessionnels, ils permettent de déterminer
IeSpriX du bétail vivant sur le marché national.

Mais ces rassemblements d'animaux doivent é&tre gérés avec
beaucoup de soin. Il s’agit en effet de situations nouvelles, ou des

conditions inhabituelles pourraient perturber les animaux. Il est alors
nécessaire * particuliere a leur bien-étre.

A la ferme, déja, 1’éleveur installe a I’avance, dans un local séparé,
les animaux qui seront amenés au marché, ceci pour éviter toute
confusion et tout stress inutile lors du chargement.

Une fois au marché, le débarquement du camion est facilité par une
rampe non glissante, a la pente modérée et équipée sur les cotés de
parois verticales qui guident les animaux. Ces derniers ne doivent pas
étre agressés par 1’environnement, c’est-a-dire le bruit, la lumiere, les
mouvements des personnes qui travaillent sur le marché.

1l existe ensuite des méthodes propres aux différents animaux :

Les ovins ont un instinct grégaire, il faut les laisser en groupe et
utiliser cet instinct natmgh

La manipulation des gros bovins peut parfois étre dangereuse. Les
opérateurs utilisent alors un baton pour approcher, rassurer, guider ou

arréter les animaux. En effet, si les opérateurs se sentent en sécurité dans
leur travail, ils des animaux dont ils
doivent s’occuper.

Une attention toute particuliére est aussi portée aux jeunes veaux,
relativement maladroit.

Enfin, ces les services vétérinaires
et une réglementation trés précise . Cette

réglementation évolue toujours dans le sens d’une meilleure protection des
animaux, notamment a l'initiative d’associations de défense des animaux
comme I’OABA, I’(Euvre.
(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/ethique-vis-vis-
animaux/bien-etre-dans-marches-bestiaux)
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Activité 4.3

Faites la traduction de ce texte en prenant en considération les
liaison entre les mots dans Uactivité précédente.

Les marchés aux bestiaux voient nepesozumu chaque année environ
deux millions d'animaux. Mais marome €ionocumucsa no ces animaux
avec beaucoup de soin. Il s’agit en effet de situations nouvelles, ou des
conditions inhabituelles pourraient mpugoorcumu les animaux.

Il existe ensuite des méthodes propres aux différents animaux: Les
ovins ont un instinct cmadwnuii, pour geruxoi poeamoi xyoodu les
éleveurs suxopucmosyroms le baton, les mani veaux sont maladroits. La
réglementation des services vétérinaires possusacmuca toujours dans le
sens d’une meilleure 3axucm des animaux.

Activité 5

Traduisez ce paragraphe tiré de Particle scientifique. Trouvez les
verbes et expliquez leurs formes grammaticales, leurs fonctions et les
moyens de leur traduction.

Enfin, la précocité peut aussi étre utilisée comme tactique
d’évitement de périodes de déficit hydrique en fin de cycle. Une
sécheresse d’aolit et septembre, comme celle de 2009, a tendance a
affecter une variété plus tardive dont les périodes de définition du
nombre de grains et de début de leur remplissage surviennent plus tard
qu’une variété plus précoce, alors que les réserves hydriques des sols
ont diminué.

(https://www.arvalis-infos.fr/ma-s-fourrage-les-criteres-a-
privilegier-pour-choisir-sa-variete- @/view-28994-arvarticle.html)

Activité 5.1

Traduisez ce paragraphe tiré de Iarticle scientifique. Trouvez les
verbes et expliquez leurs formes grammaticales, leurs fonctions et les
moyens de leur traduction.

Enfin, la précocité peut aussi €tre utilisée comme tactique
d’évitement de périodes de déficit hydrique en fin de cycle. Une
sécheresse d’aolit et septembre, comme celle de 2009, a tendance a
affecter une variété plus tardive dont les périodes de définition du
nombre de grains et de début de leur remplissage surviennent plus tard
qu’une variété plus précoce, alors que les réserves hydriques des sols
ont diminué.
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(https://www.arvalis-infos.fr/ma-s-fourrage-les-criteres-a-
privilegier-pour-choisir-sa-variete- @/view-28994-arvarticle.html)

Activité 5.2

Traduisez ce paragraphe tiré de Particle scientifique. Trouvez les
verbes et expliquez leurs formes grammaticales, leurs fonctions et les
moyens de leur traduction.

La manipulation des gros bovins peut parfois étre dangereuse. Les
opérateurs utilisent alors un baton pour approcher, rassurer, guider ou
arréter les animaux. En effet, si les opérateurs se sentent en sécurité
dans leur travail, ils assurent plus facilement le bien-étre des animaux
dont ils doivent s’occuper.

(https://www.oaba.fr/pdf/marches_bienetre.pdf)

Activité 5.3

Traduisez ce paragraphe tiré de Particle scientifique. Trouvez les
verbes et expliquez leurs formes grammaticales, leurs fonctions et les
moyens de leur traduction.

Les vinifications sont de plus en plus soignées et maitrisées. La
plupart font appel a I'utilisation de levures et des bactéries sélectionnées
et se déroulent a des températures contrdlées par des systemes de
refroidissement ou chauffage. Pour protéger les mofits et les vins de
l'oxydation, les vignerons utilisent des gaz neutres. Pour éviter les gofits
végétaux, ils trient de plus en plus séverement la vendange. De
nouveaux produits et procédés cenologiques ne cessent d'apparaitre,
comme les gommes de cellulose récemment autorisées pour empécher
les précipitations de tartre dans les vins.

(https://www.vinparleur.net/+-Vinification-+ ?lang=fr)

Activité 6

Reformulez le texte de facon qu'il devienne le texte scientifique en
Jfrangais.

Je voudrais te raconter une nouvelle scientifique ! Tout le monde
sait tres bien que la densité de semis pouvait etre I'une des principales
composantes du potentiel de rendement du mais. Guillaume Clouté,
brave homme et ingénieur régional chez ARVALIS - Institut du végétal
— je suis sur que tu sais bien cette organisation, va exposer les pistes
étudiées pour réduire 1'écartement entre les rangs et ainsi accroitre la
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densité de semis. Il a raconté que le mais était classiquement semé avec
un écartement de 75 cm ou 80 cm et plus rarement, avec un écartement
de 60 cm. Depuis quelques années, une nouvelle technique fantastique
s'est développée, le Twin Row, qui consiste a semer a 20 cm
d'écartement tous les 60 cm. Tu sais, mon ami, elle permet donc de la
facon incroyable augmenter la densité de semis de 10 a 15% de plantes
par hectare. L'objectif est aujourd’hui de mesurer, si avec un tel
écartement, il est possible d'augmenter le potentiel de rendement
du mais...

Activité 6.1

Reformulez le texte de facon qu'il devienne le texte scientifique en
francais.

Pour se nourrir, produire du lait et de la viande, les herbivores
paturent en France, 11 millions d’hectares de prairies permanentes et
2.5 millions d’hectares de parcours de montagne qui sont autant de
paysages changeants mais aussi des zones de grand intérét
écologique, économique et social. Ces grands espaces verts
n’existeraient pas sans les éleveurs et leurs troupeaux. A la belle
saison, vaches, moutons et chevaux paturent et entretiennent ces
étendues d’herbe qui font le bonheur des randonneurs et des skieurs,
car en hiver, certaines prairies de montagne deviennent notamment
des pistes de ski !

Activité 6.2

Traduisez les textes scientifiques des activités précédentes que
vous avez rédigés en soulignant les moyens stylistiques utilisés pour
transmettre les particularités du texte scientifique en ukrainien.

Activité 7

Trouvez un mot en ukrainien pour généraliser le sens
Vache, boeuf, taurillon, tauraux, genisse, veau - ....
BIé, mais, orge, colza, avoine - ...

Feves, haricots, soja, lentilles, pois secs... —

Vache laitiere, allaitante, vache de race mixte - ...
Charolais, Brune, Normande, Aubrac - ...

Semis levés, tallage, montaison, maturation — ...
Humidité, inondation, pluie, neige - ...

NNk W=
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8. Chou, rave, citrouille, laitue, asperge, courgette - ...

9. les myrtilles, les groseilles, les airelles, les fraise, les
framboises - ...

10. abricot, cerises, péche, prune, prunelle - ...

Activité 7.1

Elargissez le sens de ce mot général en concrétisant
1. fruits a pépins - ...

2. fruits exotiques — ...

3. éléments minéraux - ...

4. viande - ...

5. bien-&tre animal - ...

6. le vin—...

7. technique agricole - ...

8. machinerie agricole - ...

9. environnement — ...

10.arbres fruitiers - ...

Activité 7.2

Test 1

Réunissez ces phrases qui sont les parties du résumé en texte
logique complet. N'oubliez pas que les connecteurs logiques peuvent
vous servir de chaines de liaison.

1. La densité de semis est une principale composante du potentiel
de rendement du mais.

2. Le mais est semé avec un écartement de 75 cm ou 80 cm.

3. Depuis quelques années, une nouvelle technique s'est
développée, le Twin Row.

4. 1l est possible d'augmenter le potentiel de rendement du mais.

Test 2

Réunissez ces phrases qui sont les parties du résumé en texte
logique complet. N'oubliez pas que les connecteurs logiques peuvent
vous servir de chaines de liaison.

1. Les animaux ne pouvant exprimer I’état dans lequel ils se
trouvent par le langage, le bien-étre est évalué¢ par leurs réponses
comportementales (activités, interactions avec les congéneres,
vocalisations...) et physiologiques .

37



2. Différentes mesures et situations de test (tests de réactivité
émotionnelle par exemple) ont ainsi été mises en place a 1’Inra pour
mesurer le bien-étre animal.

3. Le projet européen Welfare Quality (2004-2009) a permis de
valider des mesures adaptées aux situations d’élevage commercial chez
les bovins, les porcs et les volailles.

Activité 7.3

Test 1

Raccourcissez les phrases en éliminant les mots qui font la
précision trop détaillée pour le résumé ou donnent information
subsidiaire. Faites-en un texte logique.

L’élevage herbivore est globalement peu intensif en France (0,9
UGB(2)/ha a I’échelle nationale et tres généralement moins de 2
UGB/ha dans les systemes les plus intensifs) et les déjections animales,
bien gérées et bien valorisées, constituent une richesse fertilisante et
non polluante assurent une grande partie des besoins en azote des
cultures fourrageres et une grande partie des besoins en phosphore et en
potasse.

(http://'www.maison-charolais.com/doc/lamaisonducharolais/90_
er-elevage-viande-et-d-veloppement-durable-civ.pdf)

Test 2

Raccourcissez les phrases en éliminant les mots qui font la
précision trop détaillée pour le résumé ou donnent I’information
subsidiaire. Faites-en un texte logique.

Les prairies sont essentielles a I’équilibre écologique des territoires.
L’herbe, présente toute I’année sur le sol ainsi que les haies, limitent
I’érosion et filtrent les eaux qui pourraient étre polluées. La qualité de
I'eau est bonne, voire trés bonne dans la plupart des régions d'élevage
herbivores, notamment celles ou la prairie est tres présente. De par leur
occupation d’un tiers du territoire (1,5 Mha de céréales
autoconsommées et 14,7 Mha de surfaces fourrageres dont 9,9 Mha de
surfaces toujours en herbe), qui plus est dans des zones particulicrement
arrosées, les éleveurs sont “gestionnaires” de 40% de la ressource
annuelle en eau en France.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/biodiversite-role-
ecologique-prairies)
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Test 3

Raccourcissez les phrases en éliminant les mots qui font la
précision trop détaillée pour le résumé ou donnent I’information
subsidiaire. Faites-en un texte logique.

Juste apres leur naissance, les veaux boivent le colostrum, c’est-
a-dire le premier lait de la vache riche en anticorps maternels. Une
fois arrivés dans les ateliers spécialisés, les veaux prennent leur
buvée quand ils le désirent griace a des distributeurs automatiques de
lait ou 2 fois par jour quand I’éleveur leur apporte le lait dans les
seaux. Les veaux regoivent une alimentation appropriée a leur age et
sont nourris principalement avec un aliment d’allaitement complet et
équilibré, qui est un mélange composé de poudre de lait, de produits
laitiers, de matieres grasses et de compléments nutritionnels dilué
dans de I’eau chaude. Cette alimentation sous forme de buvée est
complétée progressivement par l’apport de céréales et d’autres
fourrages pendant toute la durée de I’élevage des veaux qui est de 4
a 5 mois en France.

(http://'www.la-viande.fr/animal-elevage/veau/alimentation-veaux)

Activité 7.4

Test 1

Raccourcissez le texte comme si vous vouliez transmettre son
contenu par télégraphe.

Le raisonnement de la fertilisation azotée du blé doit intégrer trois
criteres: la dose totale, le fractionnement et la forme de I’engrais. La
dose totale a apporter est calculée selon la méthode du bilan
prévisionnel. Elle correspond a la différence entre les besoins de la
plante et les fournitures du sol en azote. Ces fournitures comprennent
principalement le reliquat d’azote en sortie d’hiver (RSH), la
minéralisation des résidus du précédent et la minéralisation de 1I’humus
du sol. Le besoin total en azote se calcule a partir de 1’objectif de
rendement et du besoin unitaire du blé en azote qui varie selon les
variétés. Il se situe en moyenne autour de 3 kg par quintal produit. Ces
besoins sont complétés du reliquat d’azote dans le sol a la récolte de la
culture.

(https://www.arvalis-infos.fr/fractionner-l-azote-en-trois-apports-
@Nview-12293-arvarticle.html)
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Test 2

Raccourcissez le texte comme si vous vouliez transmettre son
contenu par télégraphe.

Les effets de la précocité ont pesé dans les comparaisons des
performances des variétés en 2009, tant en terme de rendement
biologique que de rendement net payé aux producteurs. Les variétés les
plus tardives des différents groupes de précocité ont valorisé les
disponibilités en température élevées de 1’année lorsque les besoins en
eau ont pu étre satisfaits. Cette prime a la « tardiveté » s’explique par le
fait qu’une variété a durée de cycle plus long intercepte plus longtemps
le rayonnement lumineux et présente donc un potentiel de biomasse
supérieur. En mais grain, I’effet d’'un point de teneur en eau du grain
varie entre 0 et 2,5 g/ha par point de tardiveté selon les conditions de
culture. En mais fourrage, il est de I'ordre de 0,2 t/ha par point de
teneur en matiere seche de tardiveté.

(https://hal.archives-ouvertes.fr/hal-01222 186/file/C62-Rolland-04-
02-13.pdf)

Activité 7.5

Préparez le message informationnel en ukrainien d'apres l'article
présenté de telle facon que votre rapport ne dure pas plus de 30
secondes et soit en theéses.

Mais. Variétés: hiérarchiser les critéres pour bien choisir

L’appréciation de la valeur agronomique des variétés de mais
passe par la prise en compte simultanée de différents criteres. Les
effets de la précocité ont pesé dans les comparaisons des
performances des variétés en 2009, tant en terme de rendement
biologique que de rendement net payé aux producteurs. Les variétés
les plus tardives des différents groupes de précocité ont valorisé les
disponibilités en température élevées de 1’année lorsque les besoins en
eau ont pu étre satisfaits. Cette prime a la « tardiveté » s’explique par
le fait qu'une variété a durée de cycle plus long intercepte plus
longtemps le rayonnement lumineux et présente donc un potentiel de
biomasse supérieur. En mais grain, 1’effet d’un point de teneur en eau
du grain varie entre 0 et 2,5 g/ha par point de tardiveté selon les
conditions de culture. En mais fourrage, il est de ’ordre de 0,2 t/ha
par point de teneur en matiere seéche de tardiveté.
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En situations plus limitantes en températures, cet avantage ne
s’extériorise pas. Le stade de maturité a la récolte a un effet sur les
colts de séchage.

Avec des prix de vente 2009, la prise en compte de ce critere est
stratégique. Quant aux teneurs en MS a la récolte, elles conditionnent la
valeur énergétique et la qualité de la conservation au silo du mais fourrage.
Des valeurs trop faibles diminuent I’ingestibilité. A I’inverse, 1’exces
d’amidon, 1i¢ a la surmaturité, génere de 1’acidose. Le meilleur compromis
se situe entre 30 et 35 % de matiere seche de la plante entiere.

D’une maniere générale, la précocité apporte de la latitude dans les
dates de récolte, la gestion des résidus de récolte, I'implantation de la
culture d’hiver suivante et la maitrise de la qualité sanitaire de la collecte.

Le broyage et I’enfouissement des résidus, qui participent a la
qualité sanitaire, deviennent plus complexes avec 1’augmentation des
probabilités des pluies en novembre. Le choix de la précocité doit
permettre des récoltes a maturité du 10 au 15 octobre selon les rotations
dans une plage de teneurs en eau du grain de 33 a 25 %.

Enfin, la précocité peut aussi €tre utilisée comme tactique d’évitement
de périodes de déficit hydrique en fin de cycle. Une sécheresse d’aofit et
septembre, comme celle de 2009, a tendance a affecter une variété plus
tardive dont les périodes de définition du nombre de grains et de début de
leur remplissage surviennent plus tard qu’une variété plus précoce, alors
que les réserves hydriques des sols ont diminué.

Rendement et régularité se traduisent en marge brute. La
valorisation économique d’une parcelle de mais est étroitement liée a
son rendement apres déduction du coiit de séchage, car exceptée la
densité de semis, les charges opérationnelles ne dépendent pas des
variétés. La régularité du rendement, qui minimise les effets des aléas
climatiques, est liée a un choix de précocité adaptée et a une bonne
tenue de tige. Les a-coups de températures, les besoins en eau, le
complexe parasitaire et I’itinéraire technique expliquent aussi des écarts
de comportement entre années et lieux, mais sont plus difficiles a
mettre en évidence. La régularité des résultats s’apprécie donc a 1’aide
de comparaisons dans des essais multi-locaux et pluriannuels. A
précocité identique, une différence de 5 % se traduit par un écart de
recettes du méme ordre. En fourrage, un écart de 5 % se traduit par une
augmentation du nombre de rations ou par un allongement de la période
d’affouragement a base de mais ensilage.
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Il faut intégrer la prise en compte du comportement aux fusarioses
des épis dans les interventions culturales. Méme si I’effet climatique est
prépondérant, le constat de différences entre variétés d’expression de
symptomes de fusariose sur épis susceptibles de produire des
fusariotoxines de champ conduit a intégrer ce critere dans les grilles de
décision du pilotage de la culture. Les limites maximales de teneurs en
fusariotoxines (DON, zearalénone et fumonisines) adoptées pour
I’alimentation humaine et recommandées en alimentation animale
constituent des conditions d’acceés au marché.

Il est nécessaire de considérer la tolérance aux maladies dans les
situations a risque. La tolérance aux maladies, telle qu’a
I’helminthosporiose, est a considérer dans les zones a risques (Sud de
I’ Aquitaine, Alsace, Bretagne, Normandie et Vallée de I'Isere). Elle
participe a I’expression et a la régularité du rendement. Le charbon
commun présent a 1’état latent dans les parcelles n’est pas un critere
rédhibitoire. Les symptomes sont souvent des expressions de stress
climatiques et des limites de sélectivité des programmes et périodes
d’application du désherbage.

Le pourcentage de plantes a tige creuse est révélateur des
interactions avec la dureté des conditions de croissance de fin de cycle.
Il exprime aussi une vulnérabilité aux risques de progression des
fusarioses des tiges.

Il est un critere utile en situations de risque de déficit hydrique, de
coups de vent a maturité et de récoltes différées. Les données sont a
relativiser par la précocité des variétés. Ce caractere, qui n’est pas
rédhibitoire, participe aux compromis a effectuer avec les autres
criteres.

La concentration en UFL est un critere zootechnique synthétique.
La valeur énergétique du mais fourrage, estimée par la concentration en
UFL, représente des différences de valorisation potentielle par les
bovins et ovins. Un écart de + 0,035 point d’UFL se traduit, pour des
vaches laitieres qui consomment 16 kg de mais/jour et produisent 20 a
30 kg de lait/jour, par une différence de production de + 1,1 litre de
lait/vache/jour. Une valeur faible en UFL ne peut étre compensée par le
rendement. En revanche, elle peut I’€tre, a un cofit plus ou moins élevé,
par un ajustement de la complémentation.

(https://www.arvalis-infos.fr/ma-s-fourrage-les-criteres-a-
privilegier-pour-choisir-sa-variete- @/view-28994-arvarticle.html)
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Activité 7.6

Préparez la liste des termes pour votre message informationnel au
sujet de Uarticle «Mais. Variétés: hiérarchiser les critéres pour bien
choisir».

Activité 7.7

Préparez le message informationnel en ukrainien d'apres l'article
présenté de telle facon que votre rapport ne dure pas plus de 30
secondes et soit en theses.

Ensilage de sorgho monocoupe

La culture de sorgho, plante particulierement adaptée aux
conditions séchantes, contribue a la constitution de stocks fourragers
ensilés de bonne qualité. Les différents types de sorghos offrent de
nombreuses possibilités de valorisation par les bovins.

Alors que les sorgho grains ensilés permettent d’obtenir un fourrage
aux caractéristiques de composition proches de celle d’un ensilage de
mais, les sorghos sucriers a géene bmr (brown mid rib) seront valorisés
plutét comme un ensilage d’herbe préfanée. Ces sorghos, pauvres en
grain, ont la particularité d’étre plus digestibles en raison de leur
moindre lignification.

Depuis janvier 2013, la « valeur d’utilisation » est calculée pour
chacune des variétés de sorgho fourrager monocoupe inscrites au
catalogue. Ce critere est basé sur la valeur énergétique, calculée par une
nouvelle équation de prédiction de la teneur en UFL, mise au point par
ARVALIS - Institut du végétal en lien avec le GEVES et établie a
partir de mesuresde dégradabilité ruminale. Les valeurs
énergétiques moyennes pour chaque type de sorghoont été
obtenues avec cette nouvelle équation qui tient compte de
la digestibilité de la matiere seche, ainsi que des teneurs en amidon et
en matieres minérales. Ces valeurs ont été confirmées par des
évaluations en stations expérimentales a partir des performances
zootechniques des troupeaux.

Utilisé comme fourrage unique, le sorgho grain doit étre récolté au
stade laiteux pateux et avoir une teneur en grain élevée (amidon
> 25 %). 1l permet d’obtenir des productions laitieres au moins
équivalentes a celles d’un mais fourrage méme si une baisse
d’efficacité laitiere (kg lait produit par kg de matiere seche ingérée)
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est a prévoir. Enrevanche, des baisses de production laitiere de
I’ordre de 10 a 15 % ont été observées lorsque le sorgho est récolté au
stade pateux a vitreux du grainou en cas de faible teneur
en amidon. Les sorghos sucriers bmr, introduits dans Ia ration a
hauteur de 50 % de la part fourrage, maintiennent les performances de
production laitiere des lors qu’ils sont suffisamment digestibles, avec
une augmentation du taux butyreux du lait de I’ordre de 5 a 10 %. Ces
résultat, obtenus en stations expérimentales, ont aussi montré
que I'efficacité laitiere était comparable, voire 1égerement supérieure,
a un témoin mais fourrage. Au-dela de 50 % de sorgho dans la ration,
la baisse importante de lait brut n’est plus compensée par le taux
butyreux élevé de ces rations.

Engraissement de jeunes bovins c’est de batir des rations riches en
énergie. Le sorgho grain, riche en amidon, doit étre haché tres fin a la
récolte pour étre facilement ingestible. L’ensilage de sorgho grain
nécessite d’étre associé a un autre fourrage, tel que I’ensilage de
mais ou un enrubannage d’herbe. Les essais avec une ration composée
a 30 % d’ensilage de sorgho grain, 30 % d’ensilage de mais et 40 % de
concentré, montrent que la ration est bien consommée, permettant ainsi
des croissances en vif de plus de 1 600 g/j. Le sorgho sucrier bmr, tres
digestible, est une bonne source d’énergi sans amidon. Il s’apparente a
un ensilage d’herbe jeune préfanée. Distribué comme fourrage seul
avec une complémentation a base de céréales et tourteau, le sorgho bmr
doit étre récolté a une teneur en matiere seche suffisamment élevée
pour ne pas pénaliserles consommations de fourrage (viser au
minimum 28 % de MS a la récolte). Associer 50 % de sorgho bmr et
50 % de mais fourrage dans laration permet de batir une ration
sécurisée, tres digestible, qui allie deux fourrages tres complémentaires
sur le plan nutritionnel. Les performances de croissance sont au moins
aussi élevées qu'avec une ration 100 % mais fourrage. L’indice de
consommation, de I’ordre de 6 kg de MS ingérée par kg de poids vif
produit, est tres satisfaisant.

Il devient économiquement intéressant d’introduire de 1’ensilage
de sorgho grain des lors que le cofit de production de la tonne de
matiere produite est inférieur a celui du mais. Le remplacement de
50 % de la part d’ensilage en mais dans la ration des vaches laitieres et
des jeunes bovins par de I’ensilage de sorgho bmr, trés bien valorisé,
permet de conserver le méme niveau de marge nette/JB par rapport a un
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régime a base d’ensilage de mais seul deés lors que le potentiel de
production du sorgho est supérieur a 80 % de celui du mais fourrage.
A rendement équivalent, ’augmentation de marge nette est estimée
a5 € par 10001 de lait ou 11 €/JB avec I'introduction de sorgho bmr
dans les rations.
(https://www.semencesdefrance.com/actualite-semences-de-
france/sorgho-fourrager-monocoupe-resultats-essais-varietes-2017/)

Activité 7.8
Préparez la liste des termes pour votre message informationnel au
sujet de Uarticle «Ensilage de sorgho monocoupe»

Activité 7.9

Test 1

Rédigez la liste des termes importants qui sont a la base du
contenu de ce texte.

Pour calculer les émissions de gaz a effet de serre liées a un
aliment, on prend en compte toutes les étapes depuis l'exploitation
agricole avec ses consommations d'énergie jusqu'a la distribution, en
passant par le transport, la transformation, etc. Sont pris en compte
différents gaz a effet de serre, traduits en équivalent CO2: le méthane
(CH4), le protoxyde d'azote (N20) et le dioxyde de carbone (CO2). La
viande, et notamment la viande rouge issue de ruminants, a une
empreinte carbone relativement élevée par rapport aux autres aliments.
Cela s'explique car le cycle de production de la viande est souvent plus
long que le cycle de production des végétaux (quelques années
d'élevage pour un bovin contre quelques mois pour un blé). Cependant,
comparer ces deux types d'aliments est contestable car les produits
animaux (viande, lait, ceuf, poisson) apportent des nutriments
complémentaires des végétaux. Pour rappel, le Programme National
Nutrition Santé (PNNS) recommande de consommer un aliment de la
famille viande, oeuf, poissson une a deux fois par jour. Par ailleurs, la
réglementation en cours relative a la qualité nutritionnelle des repas en
restauration collective rappelle l'intérét nutritionnel de la viande,
notamment pour son apport en fer.

(https://www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/86752_7
566-guide-beges-granulats-unpg.pdf)
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Test 2

Rédigez la liste des termes importants qui sont a la base du
contenu de ce texte.

Comme pour toutes les cultures, pour profiter pleinement des atouts
des prairies multi-especes, il est primordial de bien réussir le semis.
Cette opération est d’autant plus importante que les solutions de
désherbage chimique sont trés réduites, du fait de la présence de
plusieurs graminées et légumineuses. Il convient donc de préparer un lit
semences tres fin, sur un sol propre, ressuyé, bien rappuyé et de semer a
une profondeur de 1 cm. Faucher t6t la premicre coupe de la jeune
prairie permet d’empécher la montée & graines des adventices et
d’éliminer les especes annuelles. La période de semis optimale se situe
en fin d’été ou au printemps. Attention, les besoins en température des
légumineuses lors de I'installation sont plus élevés que les graminées.

(https://www.arvalis-infos.fr/les-prairies-multi-especes-une-
solution-pour-atteindre-l-autonomie-fourragere- @/view-12178-
arvarticle.html)

Test 3

Rédigez la liste des termes importants qui sont a la base du
contenu de ce texte.

Engraissement de jeunes bovins c’est de batir des rations riches en
énergie. Le sorgho grain, riche en amidon, doit étre haché tres fin a la
récolte pour étre facilement ingestible. L’ensilage de sorgho grain
nécessite d’€tre associé a un autre fourrage, tel que I’ensilage de
mais ou un enrubannage d’herbe. Les essais menés a La Jailliere, avec
une ration composée a30% d’ensilage de sorgho grain,
30 % d’ensilage de mais et 40 % de concentré, montrent que la ration
est bien consommée, permettant ainsi des croissances en vif de plus
de 1 600 g/j. Le sorgho sucrier bmr, tres digestible, est une bonne
source d’énergi sans amidon. Il s’apparente & un ensilage d’herbe
jeune  préfanée. Distribué comme  fourrage seul avec
une complémentation a base de céréales et tourteau, le sorgho bmr
doit étre récolté a une teneur en matiere séch suffisamment élevée
pour ne pas pénaliser les consommations de fourrage (viser au
minimum 28 % de MS a la récolte). Associer 50 % de sorgho bmr et
50 % de mais fourrage dans laration permet de batir une ration
sécurisée, tres  digestible, qui  allie  deux fourrages  tres

46



complémentaires surle plan nutritionnel. Les performances de
croissance sont au moins aussi élevées qu’avec une ration 100 %
mais fourrage. L’indice de consommation, de I’ordre de 6 kg de MS
ingérée par kg de poids vif produit, est tres satisfaisant.
(https://www.perspectives-agricoles.com/file/galleryelement/pj/02/
6172d/16/442_8035340951822580784.pdf)

Activité 7.10

Test 1

Reformulez l'information de ce paragraphe avec vos propres mots
sans changer son contenu a la base des termes importants identifiés
auparavant.

Pour calculer les émissions de gaz a effet de serre liées a un
aliment, on prend en compte toutes les étapes depuis l'exploitation
agricole avec ses consommations d'énergie jusqu'a la distribution, en
passant par le transport, la transformation, etc. Sont pris en compte
différents gaz a effet de serre, traduits en équivalent CO2: le méthane
(CH4), le protoxyde d'azote (N20) et le dioxyde de carbone (CO2). La
viande, et notamment la viande rouge issue de ruminants, a une
empreinte carbone relativement élevée par rapport aux autres aliments.
Cela s'explique car le cycle de production de la viande est souvent plus
long que le cycle de production des végétaux (quelques années
d'élevage pour un bovin contre quelques mois pour un blé). Cependant,
comparer ces deux types d'aliments est contestable car les produits
animaux (viande, lait, ceuf, poisson) apportent des nutriments
complémentaires des végétaux. Pour rappel, le Programme National
Nutrition Santé (PNNS) recommande de consommer «un aliment de la
famille viande, oeuf, poisson une a deux fois par jour. Par ailleurs, la
réglementation en cours relative a la qualité nutritionnelle des repas en
restauration collective rappelle l'intérét nutritionnel de la viande,
notamment pour son apport en fer.

(https://www.google.com/search?q=Pour+calculer+les+%C3 %A9
missions+de+gaz+%C3 %A0+effet+de+serre+1i%C3 %A 9es+ %C3 %A
O+un+aliment &oq=Pour+calculer+les+%C3 %A9missions+de+gaz+
90C3 %A 0+effet+de+serre+1i%C3 %A9es+ % C3 %A0+un+aliment &ags
=chrome..69i57j69i59j35i39j69i59.529j0j7 &sourceid=chrome &ie=UT
F-8)
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Test 2

Reformulez l'information de ce paragraphe avec vos propres mots
sans changer son contenu a la base des termes importants identifiés
auparavant.

Comme pour toutes les cultures, pour profiter pleinement des atouts
des prairies multi-especes, il est primordial de bien réussir le semis.
Cette opération est d’autant plus importante que les solutions de
désherbage chimique sont trés réduites, du fait de la présence de
plusieurs graminées et légumineuses. Il convient donc de préparer un lit
semences tres fin, sur un sol propre, ressuyé, bien rappuyé et de semer a
une profondeur de 1 cm. Faucher t6t la premicre coupe de la jeune
prairie permet d’empécher la montée & graines des adventices et
d’éliminer les especes annuelles. La période de semis optimale se situe
en fin d’été ou au printemps. Attention, les besoins en température des
légumineuses lors de I’installation sont plus élevés que les graminées.

(http://www.jediagnostiquemaferme.com/wp-
content/uploads/2015/02/objects_arvarticle_front__layouts_cible_view
_common_tools_pdf _pdf_arvarticle.pdf)

Test 3

Reformulez l'information de ce paragraphe avec vos propres mots
sans changer son contenu a la base des termes importants identifiés
auparavant.

Engraissement de jeunes bovins c’est de batir des rations riches en
énergie. Le sorgho grain, riche en amidon, doit &tre haché tres fin a la
récolte pour €tre facilement ingestible. L’ensilage de sorgho grain
nécessite d’€tre associé a un autre fourrage, tel que I’ensilage de
mais ou un enrubannage d’herbe. Les essais menés a La Jailliere, avec
une ration composée a30% d’ensilage de sorgho grain,
30 % d’ensilage de mais et 40 % de concentré, montrent que la ration
est bien consommée, permettant ainsi des croissances en vif de plus
de 1 600 g/j. Le sorgho sucrier bmr, tres digestible, est une bonne
source d’énergie sans amidon. Il s’apparente a un ensilage d’herbe
jeune préfanée. Distribué comme fourrage seul avec
une complémentation a base de céréales et tourteau, le sorgho bmr
doit étre récolté a une teneur en matiere seche suffisamment élevée
pour ne pas pénaliser les consommations de fourrage (viser au
minimum 28 % de MS a la récolte). Associer 50 % de sorgho bmr et
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50 % de mais fourrage dans laration permet de batir une ration
sécurisée, tres  digestible, qui  allie  deux fourrages  tres
complémentaires surle plan nutritionnel. Les performances de
croissance sont au moins aussi élevées qu’avec une ration 100 %
mais fourrage. L’indice de consommation, de I’ordre de 6 kg de MS
ingérée par kg de poids vif produit, est tres satisfaisant.

(https://www.arvalis-infos.fr/ensilage-de-sorgho-monocoupe-un-
fourrage-bien-valorisable-dans-la-ration-des-bovins-@/view-16739-
arvarticle.html)

Activité 7.11

Adaptez le texte de l'article pour le faire plus compréhensible au
grand public. N’hésitez pas a éliminer les détails peu importants.

Vigne

Avec une production moyenne de 50 millions d'hectolitres entre
2004 et 2008, la France est le premier pays producteur de vin dans le
monde, avec I'Ttalie. Le vin représente la deuxieme production végétale
francaise en valeur, avec 9,4 milliards d'euros en 2008, juste derriere les
céréales qui totalisent 10,7 milliards d'euros la méme année.

Le vin, un produit treés «terroir»

Les régions productrices sont réparties sur le territoire francais.
Chacune a des méthodes d'élaboration bien spécifiques, selon ses
cépages et son histoire.

Comment produit-on du vin?

La vinification en rouge consiste a mettre en cuve les baies de
raisins, le plus souvent foulées (écrasées), et a les laisser macérer dans
leur jus. Le jus se colore au contact des peaux. La fermentation
alcoolique se fait pendant la macération. A la fin, on ouvre les cuves
par le bas. Le vin de goutte s'écoule. Il reste les baies qui sont devenues
du marc et que l'on envoie au pressoir pour extraire le vin de presse
plus charpenté que celui de goutte, c'est-a-dire qu'il contient plus de
tanins, présents dans la peau.

Pour élaborer un vin blanc, il faut au contraire pressurer les raisins
(blancs ou noirs) deés réception de la vendange. Le jus obtenu, appelé
mo(t, fermente seul, sans les peaux.

Les rosés s'obtiennent avec des raisins noirs qu'on laisse macérer
dans leur jus afin qu'il se colore. Cette étape dure de quelques heures a
quelques jours selon I'intensité de la couleur que 1'on recherche. Puis on
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écoule le jus, on presse les baies et on lance la fermentation alcoolique.
Les rosés peuvent également &tre obtenus par saignée d'une cuve
destinée a produire du vin rouge. Dans ce cas, on préleve 10 % du
volume de la cuve quelques heures apres l'avoir remplie. On obtient une
cuvée de rosé, d'une part, et une cuvée de rouge, plus concentrée,
d'autre part.

Quant aux effervescents, ils sont le résultat dune double
fermentation alcoolique. Dans un premier temps, on réalise une
fermentation classique en cuve. Le vin obtenu est un vin tranquille que
I'on appelle vin de base. Dans un second temps, on y rajoute du sucre et
des levures, avant de le mettre en bouteille ou dans une cuve close. Une
seconde fermentation démarre. Comme le gaz carbonique formé ne
peut s'échapper, il se dissout dans le vin et lui donne son caractere
effervescent.

Apres la fermentation alcoolique, les vins peuvent subir
une seconde fermentation appelée malolactique. Des bactéries
transforment l'acide malique en acide lactique, plus doux. Les
vignerons, hormis ceux qui font des vins blancs et rosés tres
aromatiques, recherchent presque tout le temps cette seconde
fermentation qui diminue I'acidité des vins.

Les vinifications sont de plus en plus soignées et maitrisées. La
plupart font appel a I'utilisation de levures et des bactéries sélectionnées
et se déroulent a des températures controlées par des systemes de
refroidissement ou chauffage. Pour protéger les molts et les vins de
l'oxydation, les vignerons utilisent des gaz neutres. Pour éviter les golits
végétaux, ils trient de plus en plus séverement la vendange. De
nouveaux produits et procédés cenologiques ne cessent d'apparaitre,
comme les gommes de cellulose récemment autorisées pour empécher
les précipitations de tartre dans les vins.

Plus qu'un produit, un phénomene culturel et social

La France voit sa consommation diminuer d'année en année. Elle
est passée de 160 litres par an et par habitant de plus de 15 ans en 1965
a moins de 70 litres par an et par habitant de plus de 15 ans en 2005.
Aujourd'hui, la France consomme environ 32 millions d'hectolitres de
vins par an, quand elle en produit 50 millions (moyenne de 2004 a
2008). Pour défendre 1image du vin et relancer la consommation,
producteurs et syndicats viticoles ont crée plusieurs associations. Vin et
Société, les Quatre vérités sur le vin et 'Honneur du vin communiquent
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sur ses bienfaits et invitent 2 une consommation responsable des
produits issus de terroirs diverses.

(http://www.levintoutsimplement.com/la-superficie-des-vignobles-
francais/)

Activité 7.12

Adaptez le texte de l'article pour le faire plus compréhensible au
grand public. N’hésitez pas a éliminer les détails peu importants.

Fractionner 1'azote en trois apports

Afin de suivre au plus pres les besoins azotés du blé tout au long de
son cycle, il est recommandé de fractionner 1'azote en trois apports. Le
premier est apporté au stade tallage, le second au stade épi 1 cm, et le
dernier entre le stade 2 noeuds et le stade gonflement.

Le raisonnement de la fertilisation azotée du blé doit intégrer trois
criteres: la dose totale, le fractionnement et la forme de 1’engrais. La dose
totale a apporter est calculée selon la méthode du bilan prévisionnel. Elle
correspond a la différence entre les besoins de la plante et les fournitures
du sol en azote. Ces fournitures comprennent principalement le reliquat
d’azote en sortie d’hiver (RSH), la minéralisation des résidus du précédent
et la minéralisation de I’humus du sol. Le besoin total en azote se calcule a
partir de I’objectif de rendement et du besoin unitaire du blé en azote qui
varie selon les variétés. Il se situe en moyenne autour de 3 kg par quintal
produit. Ces besoins sont complétés du reliquat d’azote dans le sol a la
récolte de la culture.

La cinétique d’absorption du blé en azote est loin d’étre linéaire. Faible
en début de cycle, les besoins en azote augmentent sensiblement a partir de
la montaison pour atteindre un pic entre le stade 2 noeuds» et le stade
floraison. Par conséquent, I'intérét du fractionnement de 1’azote est
manifeste. Il permet de suivre au plus pres les besoins en azote du blé tout
au long de son cycle. Les experts s’accordent pour dire que le fraction-
nement en trois apports est la stratégie la plus efficace pour viser a la fois
des hauts rendements et des fortes teneurs en protéines. Le fractionnement
des apports azotés, avec notamment un troisieme apport, permet également
d'éviter les problemes de sur-fertilisation en début de cycle, ce qui limite
les risques d'apparition des maladies foliares du blé tendre.

Maintenir I’alimentation azotée du blé jusqu’a début montaison

Le premier apport est généralement effectué au stade tallage ce qui
correspond dans la plupart des régions a la sortie de I’hiver. Il se limite
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généralement a 40 kg N/ha car les besoins du blé en sortie d’hiver sont
assez faibles. Cet apport permet de maintenir I’alimentation azotée de la
culture jusqu’au moment du 2e apport. Il peut néanmoins étre retardé,
voire annulé, si les fournitures d’azote sont suffisantes. Attention, I’apport
d’azote au tallage ne compense en aucun cas un défaut de plantes ou déficit
du nombre de talles liés a de mauvaise conditions de semis.

Satisfaire les besoins élevés du blé courant montaison

Le deuxieme apport d’azote doit &tre positionné juste avant début
montaison, phase durant laquelle la production de biomasse est la plus
importante. La plante absorbe alors une importante quantité d’azote. Entre
le stade 2 noeuds et le gonflement, le blé peut absorber jusqu’'a 7 kg
d’azote par hectare et par jour ! Le deuxieme apport est donc le plus
conséquent. Toutefois, il peut étre fractionné en 2 apports courant mars-
début avril, afin de limiter les risques de mauvais efficacité en cas de
conditions seches. Pour déterminer la dose a apporter a ce moment-la, il
faut soustraire a la dose totale la quantité d’azote apportée au stade tallage
et la dose d’azote réservée pour le troisieme apport ou le pilotage.

Enfin, le dernier apport est réalisé¢ généralement entre le stade 2
noeuds et le stade gonflement. Il a deux objectifs, I’un est de poursuivre
I’alimentation et la production de grains du blé, I’autre est d’augmenter
la teneur en protéines des grains. Un apport de I’ordre de 40 a 80 unités
améliore la teneur en protéine des grains de 0,3 a 0,5 %. Ce 3e apport
se révele étre tres efficace car il intervient apres la régression des talles
inutiles. Le transfert d’azote vers les feuilles du haut, les épis, puis les
grains est plus rapide.

(https://www.arvalis-infos.fr/fractionner-l-azote-en-trois-apports-
@Nview-12293-arvarticle.html)

2.2.2. Essayez vous-méme!

Apres cette série d’activités différentes et votre réussite vous pouvez
essayer vous-méme de faire la traduction résumée.

Activités 1

Définissez la stratégie utilisée par le traducteur du texte et
analysez si le traducteur I’a respectée tout au long de la traduction
résumée. Proposez vos propres variantes de la traduction résumée
pour les cas problématiques.
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Le bien-étre dans les marchés aux bestiaux

Maillons indispensables de la filiere bétail et viandes, les marchés
aux bestiaux voient transiter chaque année environ deux millions
d'animaux, pour I’essentiel des bovins et des ovins.

Lieux d'échange interprofessionnels, ils permettent de déterminer
les prix du bétail vivant sur le marché national.

Mais ces rassemblements d'animaux doivent étre gérés avec
beaucoup de soin. Il s’agit en effet de situations nouvelles, ol des
conditions inhabituelles pourraient perturber les animaux. Il est alors
nécessaire d’accorder une attention particuliere a leur bien-Etre.

A la ferme, déja, I’éleveur installe a ’avance, dans un local séparé,
les animaux qui seront amenés au marché, ceci pour éviter toute
confusion et tout stress inutile lors du chargement.

Une fois au marché, le débarquement du camion est facilité par une
rampe non glissante, a la pente modérée et équipée sur les cotés de
parois verticales qui guident les animaux. Ces derniers ne doivent pas
étre agressés par I’environnement, c’est-a-dire le bruit, la lumiere, les
mouvements des personnes qui travaillent sur le marché.

1l existe ensuite des méthodes propres aux différents animaux :

Les ovins ont un instinct grégaire, il faut les laisser en groupe et
utiliser cet instinct naturel pour faciliter leur déplacement.

La manipulation des gros bovins peut parfois étre dangereuse. Les
opérateurs utilisent alors un baton pour approcher, rassurer, guider ou
arréter les animaux. En effet, si les opérateurs se sentent en sécurité
dans leur travail, ils assurent plus facilement le bien-€tre des animaux
dont ils doivent s’occuper.

Une attention toute particuliere est aussi portée aux jeunes veaux,
relativement maladroit.

Enfin, ces marchés sont aujourdhui agréés par les services
vétérinaires et une réglementation tres précise encadre leur
fonctionnement. Cette réglementation évolue toujours dans le sens
d’une meilleure protection des animaux, notamment a l'initiative
d’associations de défense des animaux comme I’OABA, I’Euvre.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/ethique-vis-vis-
animaux/bien-etre-dans-marches-bestiaux)

Traduction résumée

Punku XynoOu mepeBo3sTh MOPIYHO OJIM3BKO IBOX MUTBHOHIB TBa-
pus. [Ipu npomMy MOXyTb BUHHMKATH NpoOIeMH, TOMY 1O TBAapHUH MpU
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nepeBe3eHHi Tpeba BigHOCHTHCS 00epekHO. ICHYIOTH criemianbHi M-
XOIIM JIO TIEpEBE3CHHS PI3HMX BHUIB TBapWH. 3aKOHOJaBYa 0a3a BeTe-
pUHAPHUX CIYXKO TOCTIHHO OHOBIIOETHCS JUISA 3a0€3MEUEHHS 3aXUCTy
TBapHH.

Activités 1.1

Définissez la stratégie utilisée par le traducteur du texte et
analysez si le traducteur Ua respectée tout au long de la traduction
résumée. Proposez vos propres variantes de la traduction résumée
pour les cas problématiques.

L'évaluation environnementale de la viande

Pour calculer les émissions de gaz a effet de serre liées a un
aliment, on prend en compte toutes les étapes depuis I’exploitation
agricole avec ses consommations d’énergie jusqu’a la distribution, en
passant par le transport, la transformation, etc.

Sont pris en compte différents gaz a effet de serre, traduits en
équivalent CO2: le méthane (CH4), le protoxyde d’azote (N20) et le
dioxyde de carbone (CO2). La viande, et notamment la viande rouge
issue de ruminants, a une empreinte carbone relativement élevée par
rapport aux autres aliments. Cela s’explique car le cycle de production
de la viande est souvent plus long que le cycle de production des
végétaux (quelques années d’élevage pour un bovin contre quelques
mois pour un blé). Cependant, comparer ces deux types d’aliments est
contestable car les produits animaux (viande, lait, ceuf, poisson)
apportent des nutriments complémentaires des végétaux. Pour rappel, le
Programme National Nutrition Santé (PNNS) recommande de
consommer «un aliment de la famille viande, oeuf, poisson une a deux
fois par jour». Par ailleurs, la réglementation en cours relative a la
qualité nutritionnelle des repas en restauration collective rappelle
I’intérét nutritionnel de la viande, notamment pour son apport en fer.

Au sein de la famille des viandes, le bilan carbone de la viande de
ruminants (bovins et ovins) pese plus lourd que les viandes blanches
qui sont issues d’animaux monogastriques comme le poulet ou le
cochon. Cette différence est due principalement au méthane, gaz a effet
de serre 25 fois plus réchauffant que le CO2, émis lors de la
fermentation bactérienne de 1’herbe et des fourrages dans le rumen des
bovins et ovins. Le fameux «rot des vaches ». Cependant, cette
capacité a digérer de I’herbe des espaces non cultivables apporte des

54



services environnementaux, économiques et sociaux important dont il
faut tenir compte dans le bilan. Elle permet aussi de stocker du carbone
dans les sols des prairies permanentes et de réduire I’empreinte carbone
de la viande.

Les différents criteres pour une évaluation environnementale
globale

Dans I’évaluation environnementale, les méthodes de calcul des
émissions de gaz a effet de serre sont les plus développées. Cependant, les
spécialistes de I’évaluation environnementale et les pouvoirs publics
s’accordent a dire que le seul critere « carbone » ou émissions de gaz a
effet de serre n’est pas suffisant En effet, si on se focalise sur ce seul
critere, on risque de déséquilibrer d’autres impacts environnementaux.
Ainsi, une viande importée, issue d’élevages industriels pourra avoir une
empreinte carbone plus faible qu'une viande francaise car elle aura été
produite de facon plus intensive (notamment avec une alimentation plus
céréaliere), générant moins d’émission par kg de viande. Or les systemes
d’élevage d’ovins et de bovins frangais, basés sur I’herbe (60% de la ration
en moyenne), présentent de nombreux avantages environnementaux qu’il
faut aussi prendre en compte pour évaluer I’'impact environnemental d’un
produit. En effet, ces 13 millions d’hectares de prairies utilisés par les
herbivores sont des puits de carbone (leur sol capte autant de carbone que
le sol des foréts), ainsi que de larges surfaces de biodiversité. Ils
préviennent les risques d’érosion, d’incendie et d’inondations et jouent un
role clé dans le paysage. Il faut prendre en compte tous ces critéres pour ne
pas risquer de déséquilibrer des systemes d’élevage qui produisent, en
France, du lait et de la viande et contribuent a I’économie et a la vie sociale
de nombreux territoires ruraux.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/elevage-environ-
nement/evaluation-environnementale-viande)

Traduction résumée

Ha sxicTs mpoayKTiB XapuyBaHHs BIUTUBA€E KUTBKICTh MapHUKOBHX
rasiB, pU ILOMY JI0 YBaru 0EpeThCs BECh MPoIiec BUPOOHUITBA. M'sIco
KYWHHX TBapHUH MICTUTH 0araTo BYIJICIIO, Ta Y TIOPIBHSHHI 3 MPOIYK-
TaMH POCIMHHOTO MOXO/UKEHHS Ma€ JOBUIMK LUK NPUTOTYBaHHA. XO0-
Ya I1i IBa BUIM MPOTYKTIB HE MOXHA IMOPIBHIOBATH, aJKE KOXKEH 13 HIX
Ma€ CBOI BaKJIMBI JJII CIOXKMBAya IIHHOCTI. JIJIs OLIHKKM HaBKOJIMIII-
HBOT'O CEPEAOBHUINA BaXJIMBY POJIb Biirpae MeTOA MiAPaxyHKY BHi-
JICHHSI IAPHUKOBHX Ta3iB Ha TEPUTOPISIX, IPU3HAUCHHUX TSI BUMACY XY-
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no0u, Xo4a 1el KpuTepii He € 0HO3HAYHUM. IMIIOpTOBaHAa MPOMUCIIO-
Ba TIPOIYKITiST MOYKE MaTH 0arato BYTJICIIO Yepe3 IHTCHCHBHE BHUPOIILY-
BaHHSI 1 BITKOPM 3€pHOBHUMH Ta OUTHITHI MPUPICT y Bazi. Y TOH dac sk
KOpM i3 TpaB ja€ 0e3iid rnepeBar HaBKOJIUIITHEOMY CEPEOBHIILY, MAkO-
M TIPH ITbOMY BEJIMKI 3amacH ByTelto. Llei kpuTepiit Mae y3romkyBa-
THCS 13 EKOHOMIKOIO Ta OCOOJIMBOCTSAMH CIITBCHKHX TEPUTOPIH.

Activité 1.2

Définissez la stratégie utilisée par le traducteur du texte et
analysez si le traducteur Ua respectée tout au long de la traduction
résumée. Proposez vos propres variantes de la traduction résumée
pour les cas problématiques.

La ferme du bien-étre

Les animaux percoivent toutes les contraintes de leur
environnement. [l faut comprendre leurs émotions et leurs capacités de
réaction pour adapter au mieux leurs conditions idéales d’élevage. Le
projet européen Welfare Quality (2004-2009), auquel I’Inra a largement
contribué, a permis de valider des mesures adaptées aux situations
d’élevage commercial chez les bovins, les porcs et les volailles.

Les animaux ne sont dénués ni de sens, ni de mémoire. Par la vue,
I’odorat, I’ouie, ils percoivent leur environnement. Ces sens sont plus
ou moins exacerbés en fonction de chaque espece. Par exemple, la
poule domestique est capable de voir dans les UV, les herbivores et les
volailles possédent un champ visuel de plus de 300°. Leur perception
de I’environnement dépend également de leurs capacités a traiter les
informations recues. « Il a notamment été montré que 1’animal construit
des attentes et réagit si la situation ne correspond pas a ces attentes:
face a une récompense donnée, la réponse d’agnelles varie selon la
quantité de la récompense qu’elles ont regue par le passé », explique
Alain Boissy, coanimateur du réseau. Mais ces capacités cognitives
varient d’une espece a 1’autre, voire d’un individu a 1’autre. En outre,
«il y a encore un autre filtre qui module la perception de
I’environnement et qui est lié au vécu de I’animal », précise Cécile
Arnould, coanimatrice du réseau AgriBEA. Tous ces facteurs vont
moduler 1’état émotionnel des animaux.

«Les animaux ne pouvant exprimer 1’état dans lequel ils se trouvent
par le langage, le bien-étre est évalué par leurs réponses comportementales
(activités, interactions avec les congéneres, vocalisations...) et
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physiologiques (hormones libérées dans le sang, modification d’activité
cardiaque...) », souligne Cécile Arnould. La santé (lésions cutanées,
maladies...) et les performances zootechniques (croissance, ponte,
production de lait...) des animaux sont aussi prises en compte pour
appréhender leur état de bien-Etre a plus long terme. Des agnelles exposées
a des contraintes répétées, par exemple, réagissent plus a un éveénement
soudain, tel qu’'un signal lumineux, et leur rythme cardiaque s’accélere
plus que des agnelles non exposées a ces contraintes.

Au-dela de I’évaluation, « différents principes ont été définis pour
assurer un bon niveau de bien-tre des animaux en élevage, poursuit Cécile
Arnould. Ce sont une bonne alimentation, un logement adéquat, une bonne
santé et I’expression de comportements appropriés Différentes mesures et
situations de test (tests de réactivité émotionnelle par exemple) ont ainsi été
mises en place a I’Inra pour mesurer le bien-étre animal. (comportements
sociaux, relations Homme-animal...) ». Le projet européen Welfare
Quality (2004-2009), auquel I'Inra a largement contribué, a permis de
valider des mesures adaptées aux situations d’élevage commercial chez les
bovins, les porcs et les volailles. On avance donc progressivement vers la
mise en place de pratiques d’élevage conciliant respect du bien-étre et
exigence de production.

(https://www.lafermedubienetre.be/)

Traduction résumée

TBapuHH CTpPaXIAIOTh Bif OyIb-SKUX TPOOJIEM HABKOJUIIHBOTO
CepeIOBHILA, BUPAXKAIOUU LI€ EMOLISIMH Ta TOBEIIHKOBOIO PEAKLIEIO.
Bouu crnpuitMaroTh iHGOpPMAIIO BiIITOBITHO IO CBOIX KOTHITHBHHX
MOJKJIMBOCTEH Ta iHAMBIAYaJIbHOCTI, MAlO4u MpH IIbOMY IIEBHI OYiKYy-
BaHHS IOJI0 CUTYaIlii. 310pOB’s Ta MPOAYKTUBHICTh TBAPUH 3aJICKATh
BiJ iXHBOTO Oyarormonyqds. Y 3B’sDKy 3 IIUM OyiiM BH3HAYCHI KpHUTEpii
0JTaromoTyydsl TBApHH, CTBOPEHI CIIEIiaabHI MMePEBIPKHA Ta 3aCTOCOBAHI
3aX0H I0A0 30€peKeHHs OJIaromnoayyds TBApUH MPH iICHYIOYHX BUMO-
rax 10 BUpOOHHIITBA.

Activité 2

Justifiez ’emploi des techniques choisies par le traducteur dans le
texte du résumé (généralisation, groupage, suppression, paraphrase,
condensation). Proposez vos propres variantes de la traduction
résumée pour les cas problématiques.
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Le bien-étre dans les marchés aux bestiaux

Maillons indispensables de la filiere bétail et viandes, les marchés
aux bestiaux voient transiter chaque année environ deux millions
d'animaux, pour I’essentiel des bovins et des ovins.

Lieux d'échange interprofessionnels, ils permettent de déterminer
les prix du bétail vivant sur le marché national.

Mais ces rassemblements d'animaux doivent étre gérés avec
beaucoup de soin. Il s’agit en effet de situations nouvelles, ol des
conditions inhabituelles pourraient perturber les animaux. Il est alors
nécessaire d’accorder une attention particuliere a leur bien-Etre.

A la ferme, déja, I’éleveur installe a ’avance, dans un local séparé,
les animaux qui seront amenés au marché, ceci pour éviter toute
confusion et tout stress inutile lors du chargement.

Une fois au marché, le débarquement du camion est facilité par une
rampe non glissante, a la pente modérée et équipée sur les cotés de
parois verticales qui guident les animaux. Ces derniers ne doivent pas
étre agressés par I’environnement, c’est-a-dire le bruit, la lumiere, les
mouvements des personnes qui travaillent sur le marché.

1l existe ensuite des méthodes propres aux différents animaux :

Les ovins ont un instinct grégaire, il faut les laisser en groupe et
utiliser cet instinct naturel pour faciliter leur déplacement.

La manipulation des gros bovins peut parfois étre dangereuse. Les
opérateurs utilisent alors un baton pour approcher, rassurer, guider ou
arréter les animaux. En effet, si les opérateurs se sentent en sécurité
dans leur travail, ils assurent plus facilement le bien-€tre des animaux
dont ils doivent s’occuper.

Une attention toute particuliere est aussi portée aux jeunes veaux,
relativement maladroit.

Enfin, ces marchés sont aujourdhui agréés par les services
vétérinaires et une réglementation tres précise encadre leur
fonctionnement. Cette réglementation évolue toujours dans le sens
d’une meilleure protection des animaux, notamment a l'initiative
d’associations de défense des animaux comme I’OABA, I’Euvre.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/ethique-vis-vis-
animaux/bien-etre-dans-marches-bestiaux)

Traduction résumée

Punku XynoOu mepeBo3saTh MOPIYHO OJIM3BKO IBOX MUTBHOHIB TBa-
pus. [Ipu npoMy MOXYTb BUHMKATH NpoOIeMH, TOMY 1O TBApHUH MpU
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nepeBe3eHHi Tpeba BigHOCHTHUCS 00epekHO. ICHYIOTh cremianbHi M-
XOIIM JIO TIEpEBE3CHHS PI3HMX BHUIB TBapWH. 3aKOHOJaBYa 0a3a BeTe-
pUHAPHUX CIYXKO TOCTIHHO OHOBIIOETHCS IS 3a0€3MEUEHHS 3aXUCTy
TBapHH.

Activité 2.1

Justifiez ’emploi des techniques choisies par le traducteur dans le
texte du résumé (généralisation, groupage, suppression, paraphrase,
condensation). Proposez vos propres variantes de la traduction
résumée pour les cas problématiques.

L'évaluation environnementale de la viande

Pour calculer les émissions de gaz a effet de serre liées a un
aliment, on prend en compte toutes les étapes depuis I’exploitation
agricole avec ses consommations d’énergie jusqu’a la distribution, en
passant par le transport, la transformation, etc.

Sont pris en compte différents gaz a effet de serre, traduits en
équivalent CO2: le méthane (CH4), le protoxyde d’azote (N20) et le
dioxyde de carbone (CO2). La viande, et notamment la viande rouge
issue de ruminants, a une empreinte carbone relativement élevée par
rapport aux autres aliments. Cela s’explique car le cycle de production
de la viande est souvent plus long que le cycle de production des
végétaux (quelques années d’élevage pour un bovin contre quelques
mois pour un blé). Cependant, comparer ces deux types d’aliments est
contestable car les produits animaux (viande, lait, ceuf, poisson)
apportent des nutriments complémentaires des végétaux. Pour rappel, le
Programme National Nutrition Santé (PNNS) recommande de
consommer «un aliment de la famille viande, oeuf, poisson une a deux
fois par jour». Par ailleurs, la réglementation en cours relative a la
qualité nutritionnelle des repas en restauration collective rappelle
I’intérét nutritionnel de la viande, notamment pour son apport en fer

Au sein de la famille des viandes, le bilan carbone de la viande de
ruminants (bovins et ovins) pese plus lourd que les viandes blanches
qui sont issues d’animaux monogastriques comme le poulet ou le
cochon. Cette différence est due principalement au méthane, gaz a effet
de serre 25 fois plus réchauffant que le CO2, émis lors de la
fermentation bactérienne de 1’herbe et des fourrages dans le rumen des
bovins et ovins. Le fameux «rot des vaches ». Cependant, cette
capacité a digérer de I’herbe des espaces non cultivables apporte des
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services environnementaux, économiques et sociaux important dont il
faut tenir compte dans le bilan. Elle permet aussi de stocker du carbone
dans les sols des prairies permanentes et de réduire I’empreinte carbone
de la viande.

Les différents criteres pour une évaluation environnementale
globale

Dans I’évaluation environnementale, les méthodes de calcul des
émissions de gaz a effet de serre sont les plus développées. Cependant,
les spécialistes de 1’évaluation environnementale et les pouvoirs publics
s’accordent a dire que le seul critere « carbone » ou émissions de gaz a
effet de serre n’est pas suffisant En effet, si on se focalise sur ce seul
critere, on risque de déséquilibrer d’autres impacts environnementaux.
Ainsi, une viande importée, issue d’élevages industriels pourra avoir
une empreinte carbone plus faible qu’une viande francaise car elle aura
été produite de facon plus intensive (notamment avec une alimentation
plus céréaliere), générant moins d’émission par kg de viande. Or les
systemes d’élevage d’ovins et de bovins frangais, basés sur I’herbe
(60% de la ration en moyenne), présentent de nombreux avantages
environnementaux qu’il faut aussi prendre en compte pour évaluer
I’impact environnemental d’un produit. En effet, ces 13 millions
d’hectares de prairies utilisés par les herbivores sont des puits de
carbone (leur sol capte autant de carbone que le sol des foréts), ainsi
que de larges surfaces de biodiversité. Ils préviennent les risques
d’érosion, d’incendie et d’inondations et jouent un role clé dans le
paysage. Il faut prendre en compte tous ces criteres pour ne pas risquer
de déséquilibrer des systemes d’élevage qui produisent, en France, du
lait et de la viande et contribuent a 1’économie et a la vie sociale de
nombreux territoires ruraux.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/elevage-
environnement/evaluation-environnementale-viande)

Traduction résumée

Ha sxicTh mpoayKTiB Xap4uyBaHHS BILIUBA€ KUIBKICTh MaPHUKOBHUX
rasiB, pU ILOMY JI0 YBaru OEpeThCs BECh MpoIiec BUPOOHHUITBA. M'sco
KYHHHUX TBApHUH MiCTUTH 0arato BYIJIELIO, Ta Y MOPIBHSHHI 3 MPOIYyK-
TaMH POCIMHHOTO MOXOUKEHHS Ma€ JOBLIMH LUK MPUTOTYBaHHA. XO0-
Ya I1i ABa BUIU IPOIYKTIB HE MOKHA TIOPIBHIOBATH, aJKE KOXKEH 13 HUX
Ma€ CBOI BaXKJIMBI Ul CHOXHMBa4da WIHHOCTI. [y OLIHKM HaBKOJIMII-
HBOT'O CEPEAOBHILA BAXJIMBY POJIb Bifirpae MeTOA MigPaxyHKY BHi-
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JICHHSI IAPHUKOBHX Ta3iB Ha TEPUTOPISIX, IPU3HAUCHUX JAJISI BUMACY XY-
mobwu, Xxo4a el KpuTepii He € OMHO3HAYHUM. IMITOpTOBaHA TTPOMHUCIIO-
Ba TIPOIYKITiST MOYKE MaTH 0arato BYTJICIIO Yepe3 IHTCHCUBHE BHUPOIILY-
BaHHS 1 BIJKOPM 3€pPHOBHMH Ta OUTBIINEI NpUpICT y Bazi. Y TOH 4ac gk
KOpM 13 TpaB Ja€ Oe3Jid mepeBar HaBKOJIHUITHEOMY CEPEOBHINY, Mato-
M TIPH ITbOMY BEJIMKI 3amacH ByTJelto. Llei kpuTepiit Mae y3romkyBa-
THUCS 13 EKOHOMIKOIO Ta OCOOJIMBOCTSIMU CITBCBKUX TEPUTOPIH.

Activité 2.2

Justifiez ’emploi des techniques choisies par le traducteur dans le
texte du résumé (généralisation, groupage, suppression, paraphrase,
condensation). Proposez vos propres variantes de la traduction
résumée pour les cas problématiques.

La ferme du bien-étre

Les animaux percoivent toutes les contraintes de leur
environnement. [l faut comprendre leurs émotions et leurs capacités de
réaction pour adapter au mieux leurs conditions idéales d’élevage. Le
projet européen Welfare Quality (2004-2009), auquel I’Inra a largement
contribué, a permis de valider des mesures adaptées aux situations
d’élevage commercial chez les bovins, les porcs et les volailles.

Les animaux ne sont dénués ni de sens, ni de mémoire. Par la vue,
I’odorat, I’ouie, ils percoivent leur environnement. Ces sens sont plus ou
moins exacerbés en fonction de chaque espece. Par exemple, la poule
domestique est capable de voir dans les UV, les herbivores et les volailles
posseédent un champ visuel de plus de 300°. Leur perception de
I’environnement dépend également de leurs capacités a traiter les
informations recues. « Il a notamment été montré que 1’animal construit
des attentes et réagit si la situation ne correspond pas a ces attentes: face a
une récompense donnée, la réponse d’agnelles varie selon la quantité de la
récompense qu’elles ont regue par le passé », explique Alain Boissy,
coanimateur du réseau. Mais ces capacités cognitives varient d’une espece
a lautre, voire d’un individu a ’autre. En outre, «il y a encore un autre
filtre qui module la perception de I’environnement et qui est lié au vécu de
I’animal », précise Cécile Arnould, coanimatrice du réseau AgriBEA. Tous
ces facteurs vont moduler I’état émotionnel des animaux.

« Les animaux ne pouvant exprimer 1’état dans lequel ils se trouvent
par le langage, le bien-étre est évalué par leurs réponses comportementales
(activités, interactions avec les congéneres, vocalisations...) et
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physiologiques (hormones libérées dans le sang, modification d’activité
cardiaque...) », souligne Cécile Arnould. La santé (lésions cutanées,
maladies...) et les performances zootechniques (croissance, ponte,
production de lait...) des animaux sont aussi prises en compte pour
appréhender leur état de bien-Etre a plus long terme. Des agnelles exposées
a des contraintes répétées, par exemple, réagissent plus a un éveénement
soudain, tel qu’'un signal lumineux, et leur rythme cardiaque s’accélere
plus que des agnelles non exposées a ces contraintes.

Au-dela de I’évaluation, « différents principes ont été définis pour
assurer un bon niveau de bien-tre des animaux en élevage, poursuit Cécile
Arnould. Ce sont une bonne alimentation, un logement adéquat, une bonne
santé et I’expression de comportements appropriés Différentes mesures et
situations de test (tests de réactivité émotionnelle par exemple) ont ainsi été
mises en place a I'Inra pour mesurer le bien-étre animal. (comportements
sociaux, relations Homme-animal...) ». Le projet européen Welfare
Quality (2004-2009), auquel I'Inra a largement contribué, a permis de
valider des mesures adaptées aux situations d’élevage commercial chez les
bovins, les porcs et les volailles. On avance donc progressivement vers la
mise en place de pratiques d’élevage conciliant respect du bien-étre et
exigence de production.

(https://www.lafermedubienetre.be/)

Traduction résumée

TBapuHU CTpaXmaloTh Bi OyIb-SKHX MPOOJEM HaBKOJIUITHLOTO
Cepe/IOBHILA, BUPAXKAIOUU L€ EMOLISIMH Ta TMOBEIIHKOBOIO PEAKLIEIO.
Bonu cnpuiimaroTe iHpOpMAaIilo BiAMOBIIHO A0 CBOiX KOTHITUBHHX
MOXUIMBOCTEH Ta 1HAWBIAYaIbHOCTI, MAIOYU TPH I[OMY IIEBHI OUIKY-
BaHHsI IIOJO CHUTYyalii. 310pOB’Sl Ta MPOAYKTUBHICTh TBApHH 3aJICKATh
BiJ iXHBbOrO Onaronomyuds. Y 3B’sDKy 3 UMM Oy BU3HAu€HI KpUTEpil
0J1aromoyydsl TBApHH, CTBOPEHI CIIEIiaabHI MMePEBIPKHA Ta 3aCTOCOBAHI
3aXO0H MIOA0 30epeKeHHS OJIaromoIyddsi TBAPHH MPH ICHYIOUHUX BUMO-
rax 10 BUpOOHHUIITBA.

Activité 3

Trouvez les themes et les rhemes de ce paragraphe. Analysez la
traduction en ukrainien et rédigez votre commentaire en bref.

Test 1

... Ces rassemblements d'animaux doivent étre gérés avec beaucoup
de soin. Il s’agit en effet de situations nouvelles, ou des conditions
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inhabituelles pourraient perturber les animaux. Il est alors nécessaire
d’accorder une attention particuliere a leur bien-€tre.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/ethique-vis-vis-
animaux/bien-etre-dans-marches-bestiaux)

...Taxi 30upaHHs TBapuH I[OBHHHO AY>K€ PETEIbHO KEepyBaTHCA.
Moga Hine po He3BWYAiHI CUTYyaIlii Ta YMOBH, SIKi MOKYTh ITOTYpOyBa-
TH TBapuH. Y 3B’S3Ky 3 MM HEOOXiAHO MPHIIIATH OCOOIHMBY Bary ix-
HBOMY OJIArOTIOIYYYIO.

Test 2
Le tallage est a priori la phase la plus tolérante au stress
hydrique et I’engorgement des sols a des impacts limités sur le
fonctionnement de la plante. Au cours de cette période, les besoins
instantanés en photosynthese sont faibles: en cas d’hydromorphie, la
seule composante du rendement pouvant étre altérée est le niveau de
tallage.

(https://www.arvalis-infos.fr/inondations-des-parcelles-des-
impacts-dependants-du-stade-et-du-niveau-d-eau- @/view-12282-
arvarticle.html)

... Etam kyniiHHs € a npiopi HaHOUIBII CTIMKUM JIO BOJTHOTO TIepe-
HACHYEHHS 1 3aKyMOPEHHS IPYHTIB Ma€ HE3HAUHI HACTIIKH Ha PO3BUTOK
pocimaA. [IpoTsiroMm 1150T0 TIEpioxy MOTpedn y HOTOCHHTE31 3MEHIITY-
FOTBCS: ¥ BHITAJIKY Ti/po Mopdii eTMHUN CKIATHUK YPOXKANHOCTI, SIKAN
MOJKE 3MIHUTHCS — 1€ PIBEHb KyLTiHHS.

Test 3

... En effet, a la naissance, le rumen du veau est peu développé et
seule la caillette est fonctionnelle et leur permet de digérer le lait ou
I’aliment d’allaitement. Lorsque les veaux commencent naturellement
et progressivement a diversifier leur alimentation et a consommer des
végétaux fibreux, leur systeme digestif de ruminant devient
progressivement fonctionnel.

(http://www.la-viande.fr/animal-elevage/veau/alimentation-veaux)

... HacnpaBai npu HapokeHHS pyOelb TeISITH € HEAOCTaTHBO Po-
3BUHEHHM 1 JIMILE CUYYT MPALIOE 1 JO3BOJISIE IEPETPABIIOBATH MOJIOKO
a00 mpoxykT nakramii. Konw TensTa MoYnHA0Th MPUPOIHO 1 TIOCTYTIO-
BO Ypi3HOMaHITHIOBATH TXHIM palLlioOH 1 CIIOKUBATU POCIHMHHU 3 KOpEHE-
BOIO CHCTEMOIO, IXHSI TpaBHa CHCTEMa MOCTYMOBO MOYNHAE TPALFOBATH.
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Activité 4

Faites les deux traductions résumées de cet article qui ne doivent
pas étre pareilles.

Fertilisation des céréales d'hiver. La solution azotée plus
sensible a la volatilisation que les autres formes d'engrais

Mots clés: ammontaire, engrais, épandage, fertilisation,
pulvérisation, solution azotée, urée

Trois formes majeures d’engrais azotés sont disponibles sur le
marché frangais: I’ammonitrate, 1’urée, et la solution azotée. Si la
derniere forme est plus économique, elle affiche de moins bonnes
performances que les deux premicres, car elle est plus sensible aux
pertes d’azote par volatilisation.

Chaque forme d’engrais présente des caractéristiques qui lui sont
propres, en particulier la formulation, liquide ou solide, et la forme
majoritaire d’azote qu’il contient. L’ammonitrate 27 % ou 33,5 %
distribué sous forme de granulés demeure la forme d’engrais la plus
stire. En effet, elle est beaucoup moins sensible a la volatilisation que la
solution azotée et I’'urée. Cependant, I'ammonitrate est un peu plus cher
que les deux autres formes d'engrais.

La solution azotée, un engrais bon marché mais sensible a la
volatilisation

La solution azotée est la forme d’engrais la plus économique du
marché. De plus, 1’apport par pulvérisation en jets filets assure une
précision un peu meilleure que I’épandage d’engrais sous forme solide.
Cependant, sur céréales a paille d’hiver, la volatilisation ammoniacale
liée aux conditions pédoclimatiques , peut générer des pertes
d’efficacité significative par rapport a 1’ammonitrate. Dans les
expérimentations (réseau HYDRO-ITCF), des majorations de la dose
d’azote de 10 % en sols non calcaires et de 15 % en sols calcaires par
rapport a I’ammonitrate, ont été nécessaires pour compenser cette perte
et limiter le risque économique pour [’agriculteur. Ces chiffres
correspondent a la plus petite majoration permettant de gommer 1'écart
de rendement moyen en essais. Cependant, pour combler la différence
de teneurs en protéines également observée, la majoration a di étre
encore plus importante, de l'ordre de 18 % en sol non calcaire. Le
risque de volatilisation augmente d’autant plus que le temps est chaud,
sec, et venteux. Ils font donc privilégier les créneaux climatiques
favorables a une minimisation des pertes.
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L’urée granulée affiche des performances voisines de celles de
[’ammonitrate

Différents essais conduits par les expérimentateurs d’ ARVALIS -
Institut du végétal ont mis en évidence une perte moyenne de 1,3 g/ha
avec l'urée solide par rapport a I’ammonitrate a niveau égal de
fertilisation, en sols non calcaires. Au vu du faible écart de rendement,
et du faible écart de prix, les majorations de doses ne sont pas justifiées
sur des stratégies d’apport d’urée granulée.

Veiller a la qualité physique de 'urée pour assurer une régularité
de I’épandage

Si la qualité physique des urées s’est nettement améliorée ces
dernieres années, certaines présentent des défauts comme une
granulométrie trop fine (granulés inférieurs a 2 mm), irréguliere, ou
encore une dureté assez faible. Or, ces défauts nuisent a la bonne
régularité de 1’épandage de I’engrais. Il convient donc d’étre prudent
lors du choix des urées, en particulier pour des épandages supérieurs ou
égaux a 24 m.

Des pénalités sur les protéines avec ['urée au 3e apport

L’urée granulée peut aussi €tre apportée courant montaison.
Comme pour les apports plus précoces, elle présente la méme
performance que I’ammonitrate sur le rendement, mais pénalise un peu
la teneur en protéines des blés. C’est sa sensibilité a la volatilisation,
certes moindre que la solution azotée, qui explique cette légere moins
bonne efficacité.

Enfin, d’une manic¢re générale il ne faut pas anticiper les dates
d’apport de 1'urée. En effet, dans nos conditions de culture, la
transformation de 1’urée en azote ammoniacal est relativement rapide,
de I’ordre de la semaine.

Jean Pierre COHAN, Christine LESOUDER (ARVALIS - Institut du
végétal)

(https://www.arvalis-infos.fr/quelle-forme-d-engrais-apporter-sur-
cereales-a-paille-d-hiver--@/view-9195-arvarticle.html)

Activité 4.1

Faites les deux traductions résumées de cet article qui ne doivent
pas étre pareilles.

Transfert de produits phytos.

Limons battants: attention au ruissellement
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Mots-clés: érosion, produis phytosanitaire, structure

Les limons battants sont souvent sujets au ruissellement, qui
favorise le transfert de produits phytosanitaires. Tour d'horizon des
solutions permettant de limiter les risques.

Le ruissellement dii a la battance concerne les limons situés en
Normandie, Picardie, Nord-Pas-de-Calais, Alsace, localement Rhone-
Alpes et les boulbenes du Sud — Ouest. Les limons battants sont tres
sensibles a I'effet «splash » des gouttes d’eau qui déstructurent les
mottes de terre et produisent de la sédimentation de surface qui referme
la surface du sol. La perméabilité de surface diminue et du
ruissellement se produit lors de pluies ultérieures. Il est susceptible
d’entrainer des produits phytosanitaires dans sa phase soluble ou dans
sa phase particulaire. Les produits a fort coefficient d’adsorption (Koc)
seront préférentiellement entrainés sur la phase particulaire, alors que
les produits a faible Koc se retrouvent dans la phase soluble du
ruissellement.

Au printemps et en hiver

Le printemps est une grande période re ruissellement - qui parfois
conduit a de I’érosion - notamment dans les cultures de printemps qui
ne couvrent pas le sol et pendant lequel les orages d’avril, de mai ou de
juin, peuvent provoquer des événements importants. Toutes les régions
sont concernées.

Dans les régions a forte précipitation hivernale, les phénomenes de
ruissellement s'observent en automne - hiver sur culture d’hiver. Ainsi,
le ruissellement hivernal est particulierement marqué dans les régions
océaniques telles que la Normandie.

Au printemps ou en hiver, les herbicides appliqués avant une
période de ruissellement seront tous transférés. Il est vrai que des
produits appliqués a faible grammage/ha seront moins transférés que
ceux appliqués a fort grammage mais ils seront quand méme transférés.

Identifier le devenir du ruissellement

Le ruissellement est-il en liaison directe avec un point d’eau ou
fossé, un chemin ou une route qui rejoint un ruisseau? Atteint-il une
zone d’infiltration rapide vers une nappe souterraine? Débouche-t-il sur
une autre parcelle de limon battant ou le ruissellement va s’amplifier?
Une fois, la destination du ruissellement identifiée, un certain nombre
de solutions peuvent étre mises en oeuvre pour le réduire ou le
supprimer.
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Des pistes pour éviter les transferts

Les premieres solutions a adopter sont intra-parcellaires et d’ordre
agronomique. Il faut éviter de préparer des lits de semence trop affinés
et préférer les préparations qui laissent des mottes en surface. 1l faut
éviter de rouler les parcelles et de tasser le sol en surface. Dans les
rotations ou cela est possible, le semis direct apporte en quelques
années une meilleure perméabilité du sol et une meilleure stabilité
structurale avec la concentration de la maticre organique en surface. La
présence d’un mulch a la surface du sol ainsi que des résidus de récolte
permettent d’atténuer et de supprimer a terme 1’effet déstructurant des
gouttes de pluie sur les agrégats de surface.

Les autres solutions concernent I’organisation du paysage et des
parcelles avec des sols battants. La mise en place de aones tampons (
bandes enherbées, haies sur petites bandes enherbées) en aval des
parcelles sensibles au ruissellement est un moyen efficace pour le
retenir et I’épurer. Entre deux parcelles de cultures de printemps,
I'implantation au cours de I’automne précédent d’une zone tampon
cultivée en blé de la largeur du pulvérisateur est moins contraignante
que la mise en place d’une bande enherbée. Dans le cas de grandes
parcelles, il peut €tre nécessaire de couper une longue pente par une
bande enherbée de quelques metres de large en début de rupture de
pente pour éviter des ruissellements érosifs. Enfin, réaliser un damier
de cultures d’hiver et de printemps réduit les ruissellement en
cascade.

Benoit REAL (ARVALIS - Institut du végétal)

(https://www.arvalis-infos.fr/limons-battants-attention-au-
ruissellement-@/view-10148-arvarticle.html)

Activité 5

Faites la liste des termes de cet article et traduisez-les en
ukrainien.

Consommation d'eau et production de viande bovine

Les chiffres fréquemment cités d’une consommation de 1 500 litres
d’eau pour produire un steak (ou 15 000 litres d’eau par kg de bceuf)
sont issus de la méthode Waterfootprint appliquée aux bovins. Cette
méthode comptabilise 3 types d’eau :

« L’eau bleue », qui représente 3 a 4 % des 1 500 litres évoqués.
Il s’agit du volume d’eau douce capté dans les eaux de surfaces et
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nappes phréatiques. Pour la filiere bovine, cela correspond
principalement a 1’eau d’abreuvement des animaux, 1’eau
d’irrigation des cultures fourrageres qui nourrissent les animaux et
I’eau nécessaire a la transformation de la viande. L’Institut de
I’Elevage évalue cette consommation d’eau en France a 20 litres par
steak de viande bovine.

« L’eau grise », qui représente 3 % des 1 500 litres évoqués. 1l
s’agit du volume d’eau théorique requis pour maintenir la qualité de
I’eau aux normes en cours, dans les systeémes de production de viande.

« L’eau verte », qui représente 94 % des 1 500 litres évoqués. 1l
s’agit du volume d’eau de pluie stocké dans le sol sous forme
d’humidité et qui s’évapore via les surfaces cultivées ou surfaces de
prairies qui alimentent les troupeaux.

En France, les fermes d’élevage produisent sur I’exploitation 90 %
de I’alimentation destinée a leurs troupeaux. Ce sont donc 13 millions
d’hectares de prairies, 2 millions d’hectares de mais et 1,5 millions
d’hectares de céréales qui réceptionnent naturellement I’eau du ciel. Sur
I’ensemble de ces surfaces, seules 8% sont irriguées.

La prise en compte de ’eau de pluie dans le calcul de I’'impact
environnemental de 1’élevage aboutirait paradoxalement a élever les
bovins en batiments et a cesser de les alimenter a I’herbe.

La suppression de I’élevage bovin conduirait a remplacer ces
surfaces par des céréales, des friches ou des foréts. Le volume d’eau de
pluie réceptionné et évapotranspiré par ces surfaces serait alors au
moins aussi important.

De nombreuses études de recherche et développement sont réalisées
pour affiner I’évaluation environnementale de la viande bovine en
France et diminuer son impact environnemental.

Une de ces études concerne la consommation d’eau. Cependant,
I’étude de la bibliographie internationale montre de fortes variations
dans les ratios calculés: 210 litres d’eau par kg de beeuf selon Foran et
al (2005) ; 410 litres d’eau par kg de beeuf selon Peter et al (2010),
1800 selon Beckett and Oltjen (1993) et 17000 selon Hoekstra et
Chapagain (2007).

Un groupe international ISO travaille actuellement sur une
méthodologie commune de calcul de I’empreinte eau.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/preservation-
qualite-eau/consommation-eau-production-viande-bovine)
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Activité 5.1

Faites la traduction résumée de cet article scientifique.

La densité de semis et le rendement

10/03/2014 | par Arvalis-Institut du végétal

La densité de semis est l'une des principales composantes du
potentiel de rendement du mais. Institut du végétal expose les pistes
étudiées pour réduire 1'écartement entre les rangs et ainsi accroitre la
densité de semis.

Le mais est classiquement semé avec un écartement de 75 cm ou 80
cm et plus rarement, avec un écartement de 60 cm. Depuis quelques
années, une nouvelle technique s'est développée, le Twin Row, qui
consiste a semer a 20 cm d'écartement tous les 60 cm. Elle permet donc
d'augmenter la densité de semis de 10 a 15% de plantes par hectare.
L'objectif est aujourd'hui de mesurer, si avec un tel écartement, il est
possible d'augmenter le potentiel de rendement du mais.

Plusieurs modeles de semoirs se développent, pour réduire
I'écartement et augmenter la densité, mais un seul type est actuellement
disponible pour 1'implantation du mais en "20/ 60".

Avec du matériel classique, sur un écartement de 75 cm, il est tout
de méme possible d'augmenter la densité. Toutefois, cela présente des
limites au niveau de la concurrence entre plantes. Le fait de rapprocher
les rangs permet de diluer un peu plus la densité sur la ligne de semis et
de limiter le phénomene de verse.

Les études montrent qu'il n'y a pas d'effet du Twin Row sur les
rendements. Il y a davantage un effet de 1'augmentation densité qu'un
effet type de semoir. Il reste a approfondir l'effet variétés, afin d'établir
une liste de variétés les plus adaptées au Twin Row.

La technique du Twin Row est aujourd'hui plus utilisée pour le mais
semences, car ce sont des lignées avec des petits gabarits, qui se prétent
bien a des écartements plus serrés.

Le principal inconvénient de cette technique est 1'adaptation du parc
matériel, comme labineuse, le localisateur d'engrais voire le cueilleur
pour la récolte.

Coté avantage, la réduction de I'écartement permet une couverture
de l'inter rang plus rapide: les graminées et les dicotylédones sont ainsi
contrdlées plus facilement.

(https://www.arvalis-infos.fr/jouer-sur-la-densite-de-semis-pour-
augmenter-le-rendement- @/view-15098-arvarticle.html)
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Activité 5.2

Illanoenuii xkonezo,

npouty Bac kopomko nogioomumu meni 3micm uici cmammi 3
Memoio 3a2aibHO20 PO3YMIHHA 0714 PeOaKuyii Mo2o dcypHaiy, a ma-
KOJic Oinbut po3zopHymy eepciio y euznaoi pegpepamy 01s meHe 0co-
OuCmo 0111 M020 HAYK06020 00Ci0NHCeHH:!

Fertilisation du blé tendre. Optimiser l'alimentation de la
plante en fractionnant 1'azote

Mots-clés: apport d’azote, blé tendre, dose, fractionnement

Une bonne répartition des apports d’azote au cours du cycle de la
culture permet de limiter les pertes, d’éviter les suralimentations et
d’améliorer la teneur en protéines du grain.

Plus le délai entre I’apport d’engrais et 1’absorption par la plante est
long, plus les risques de pertes d’azote sont élevés. Certaines pertes
peuvent étre temporaires a I’échelle de la parcelle lorsque la flore
microbienne du sol integre 1’azote au sein de la matiere organique
(organisation). D’autres pertes sont au contraire définitives comme la
volatilisation de 1’azote ammoniacal ou la dénitrification de 1’azote
nitrique sous formes gazeuses, et la lixiviation des ions nitrates.

Fractionner les apports d’azote a donc pour premier objectif de
limiter ces pertes et d’assurer un maximum d’efficacité a 1’azote
apporté. Son second but est d’éviter, autant que possible, les
suralimentations azotées de la culture a certains stades: elles peuvent
étre a ’origine d’accidents comme 1’augmentation de la sensibilité aux
maladies du pied ou a la verse. Enfin, le troisieme objectif du
fractionnement est d’optimiser la qualité du grain, en favorisant des
teneurs en protéines plus élevées dans le cas des blés panifiables et
améliorants ou plus basses quand il s’agit de blé biscuitier.

Les apports d’azote apres le stade « gonflement » n’ont plus
d’impact sur le rendement, mais ils peuvent accroitre la teneur en
protéines des grains.

La valorisation limitée par plusieurs facteurs

La stratégie de fractionnement de la dose totale & apporter constitue
de ce fait un compromis entre les trois parametres que sont la capacité
d’absorption des plantes, leurs besoinsquantitatifs en azote et la mise a
disposition de 1’engrais sous 1’effet des pluies. Si I'un de ces trois
facteurs est limitant, I’engrais apporté est moins bien valorisé.

La capacité d’utilisation de 1’azote de I’engrais par la culture s’évalue a
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travers le CAU (Coefficient apparent d’utilisation). Pour une culture
d’hiver comme les céréales, plus le stade de la culture avance, plus le
CAU est élevé.

Sur blé, un apport au tallage a généralement un CAU de ’ordre de
40 %, contre 80 % pour un apport de fin montaison.

Quant aux besoins du blé en azote, ils varient au cours de son cycle
de développement. Plut6t modestes au début, ils explosent en début de
montaison pour s’atténuer progressivement jusqu’a la maturité,
marquant la fin de I’absorption.

Ainsi, le principal apport d’azote se positionne a la veille de la
montaison, c’est-a-dire au stade « épi 1 cm », qui marque la reprise de
végétation.

Enfin, Defficacit¢é de tout apport d’engrais est également
conditionnée par le régime de pluie apres I'apport. Il a été démontré
qu’'un cumul de 15 mm de pluie dans les 15 jours suivant 1’apport est
nécessaire pour assurer une efficacité maximale de ’engrais. Ce point
peut parfois étre limitant comme ce fut le cas lors des printemps secs de
2010 et 2011.

Trois ou quatre apports

Apres avoir calculé la dose totale a apporter selon 1’objectif de
rendement de la parcelle via la méthode du bilan, la stratégie classique
sur blé consiste a fractionner cette dose en trois voirequatre apports.
S’il est nécessaire, le premier est positionné au début du tallage et ne
dépasse pas 60 kg N/ha. Car les besoins du blé jusqu’au stade « épi
1 cm » avoisinent cette quantité d’azote. Si les fournitures du sol ne
sont pas suffisantes, le premier apport d’azote a pour objectif de couvrir
ces besoins pour assurer un nombre optimal d’épis/m2.

Dans certaines conditions de sol a fourniture en azote élevée,
comme avec un fort reliquat azoté de sortie d’hiver en surface (80 kg
N/ha sur 0-60 cm), souvent en sols profonds, il est possible voire
conseillé de ne pas réaliser cet apport. Dans les sols superficiels et/ou
caillouteux ou de craie, a faible fourniture en azote, cet apport est en
revanche nécessaire. Mais il est inutile d’aller au-dela de 60 kg N/ha car
I’engrais apporté a cette époque est peu efficace (faible CAU). Non
seulement sa moindre utilisation par laplante est a I’origine de pertes
d’azote, mais un premier apport trop important peut favoriser les
risques liés a la verse physiologique par une production de talles
secondaires inutiles dans 1’élaboration du rendement.
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Le second apport, réalisé au stade épi 1 cm au moment de la reprise
de végétation, sert a couvrir le solde entre la dose du premier apport et
celle mise en réserve pour le dernier.

Le principal apport d'azote se positionne a la veille de la montaison,
c'est-a-dire au stade " épi 1 cm".

Les plantes en reprise de végétation sont capables d’absorber de
grandes quantités d’azote. Si la dose a apporter est supérieure a
120 kg N/ha et que la forme d’engrais employée est sensible aux
pertes, comme la solution azotée, il peut étre pertinent de la diviser
en deux apports encadrant le stade «épi 1cm ». Mais a cette
époque, les conditions climatiques peuvent étre limitantes. Un
examen des fréquences historiques des pluies est nécessaire
régionalement.

Dernier apport pour la teneur en protéines

Positionné pendant la montaison, le dernier apport correspond a un
report d’une partie de la dose totale d’azote de 40 a 60 kg N/ha (voire
80 kg N/ha pour les blés améliorants ou blés durs). Il est réalisé
généralement entre les stades « 2 noeuds » et « gonflement ». Il a pour
objectif d’une part d’assurer la nutrition de la plante en fin de
montaison, et d’autre part d’augmenter la teneur en protéines des
grains, surtout s’il est positionné en fin de montaison.

Un apport de ’ordre de 40 kg N/ha 1’améliore d’environ 0,3 point.
Ce troisieme apport se révele tres efficace car il intervient apres la
régression des talles inutiles. Le transfert d’azote vers le haut de la
plante, les épis, puis les grains, est plus rapide. Ce dernier apport peut
étre piloté a ’aide d’un outil comme Farmstar, Ntester ou Jubil®.Le
principal apport d’azote se positionne a la veille de la montaison, c’est-
a-dire au stade « épi 1 cm ».

(https://www.arvalis-infos.fr/fractionner-l-azote-en-trois-apports-
@Nview-12293-arvarticle.html)

Activité 5.3

Jlna cmyoenmcovkozo scypuany Bam nompiono xopomko nepe-
oamu 3micm cmammi yKpaincoKoro moeoio i nooamu y pyopuxy «Ho-
GUHU HAYKU».

Consommation d'eau et production de viande bovine

Les chiffres fréquemment cités d’une consommation de 1 500 litres
d’eau pour produire un steak (ou 15 000 litres d’eau par kg de bceuf)
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sont issus de la méthode Waterfootprint appliquée aux bovins. Cette
méthode comptabilise 3 types d’eau :

« L’eau bleue », qui représente 3 a 4 % des 1 500 litres évoqués. 1l
s’agit du volume d’eau douce capté dans les eaux de surfaces et nappes
phréatiques. Pour la filiere bovine, cela correspond principalement a I’eau
d’abreuvement des animaux, 1’eau d’irrigation des cultures fourrageres qui
nourrissent les animaux et I’eau nécessaire a la transformation de la viande.
L’Institut de ’Elevage évalue cette consommation d’eau en France a 20
litres par steak de viande bovine.

« L’eau grise », qui représente 3 % des 1 500 litres évoqués. 1l
s’agit du volume d’eau théorique requis pour maintenir la qualité de
I’eau aux normes en cours, dans les systeémes de production de viande.

« L’eau verte », qui représente 94 % des 1 500 litres évoqués. 1l
s’agit du volume d’eau de pluie stocké dans le sol sous forme
d’humidité et qui s’évapore via les surfaces cultivées ou surfaces de
prairies qui alimentent les troupeaux.

En France, les fermes d’élevage produisent sur I’exploitation 90 %
de I’alimentation destinée a leurs troupeaux. Ce sont donc 13 millions
d’hectares de prairies, 2 millions d’hectares de mais et 1,5 millions
d’hectares de céréales qui réceptionnent naturellement I’eau du ciel. Sur
I’ensemble de ces surfaces, seules 8% sont irriguées.

La prise en compte de ’eau de pluie dans le calcul de I’'impact
environnemental de 1’élevage aboutirait paradoxalement a élever les
bovins en batiments et a cesser de les alimenter a I’herbe.

La suppression de I’élevage bovin conduirait a remplacer ces
surfaces par des céréales, des friches ou des foréts. Le volume d’eau de
pluie réceptionné et évapotranspiré par ces surfaces serait alors au
moins aussi important.

De nombreuses études de recherche et développement sont réalisées
pour affiner I’évaluation environnementale de la viande bovine en
France et diminuer son impact environnemental.

Une de ces études concerne la consommation d’eau. Cependant,
I’étude de la bibliographie internationale montre de fortes variations dans
les ratios calculés: 210 litres d’eau par kg de beeuf selon Foran et al (2005)
; 410 litres d’eau par kg de beeuf selon Peter et al (2010), 1800 selon
Beckett and Oltjen (1993) et 17000 selon Hoekstra et Chapagain (2007).

Un groupe international ISO travaille actuellement sur une
méthodologie commune de calcul de I’empreinte eau.
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(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/preservation-
qualite-eau/consommation-eau-production-viande-bovine)

Activité 5.4

Faites la traduction résumée de cet article. Analysez les problemes
de traduction et votre stratégie de traduction.

L'élevage herbivore et I'aménagement du territoire

Pour se nourrir, produire du lait et de la viande, les herbivores
paturent en France, 11 millions d’hectares de prairies permanentes et
2.5 millions d’hectares de parcours de montagne qui sont autant de
paysages changeants mais aussi des zones de grand intérét écologique,
économique et social. Ces grands espaces verts n’existeraient pas sans
les éleveurs et leurs troupeaux. A la belle saison, vaches, moutons et
chevaux paturent et entretiennent ces étendues d’herbe qui font le
bonheur des randonneurs et des skieurs, car en hiver, certaines prairies
de montagne deviennent notamment des pistes de ski !

Les élevages contribuent alors au développement durable des
territoires sur les trois aspects étroitement imbriqués que sont
I’environnement, I’économie et le social:

- Environnement: les prairies protegent les sols contre 1’érosion,
limitent les inondations, incendies et avalanches. Elles permettent de
réduire 'utilisation d’énergie dans les exploitations, de participer a la
lutte contre le réchauffement climatique en stockant du carbone et de
maitriser la qualité des eaux. Ce sont aussi des espaces tres riches en
biodiversité animale et végétale.

- Economie: les prairies permettent une production alimentaire
(viande, lait) mais aussi de cuir et de laine dans des zones difficilement
cultivables. Cette production contribue a répondre a la demande des
consommateurs frangais en produits carnés et laitiers de qualité et crée
de I’emploi dans les zones rurales.

- Social: Les prairies et les activités d’élevage associées contri-
buent au maintien de la vie sociale dans le milieu rural en de I’emploi
dans des territoires faiblement peuplés, en participant de fagon
importante a la qualité et la diversité des paysages et donc a D’attrait
touristique des campagnes francaises.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/elevage-herbivore-
amenagement-territoire)
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2.2.3. Bravo! Niveau de Grosse légume !

Activité 1

Analysez le texte source et définissez les implicatures qui doivent
étre expliquées dans la traduction résumée. Proposez les moyens
d’une telle explication et écrivez le commentaire en bref.

Fourrages: les prairies multi-espéces, une solution pour
atteindre 1'autonomie fourragere

Une prairie multi-especes se définit comme une prairie temporaire
composée d’au moins 3 especes de 2 familles différentes, le plus
souvent des graminées et des légumineuses. Le nombre plus important
d’especes permet a ce type de prairie de mieux s’adapter a
I’hétérogénéité intra-parcellaire du sol, et de produire de facon
réguliere sur I’ensemble de la campagne. En effet, les graminées
démarrent plus vite a la reprise de végétation et produisent plus au
printemps et a l’automne, alors que les légumineuses sont plus
productives en été. Les prairies multi-especes sont également plus
résistantes aux aléas climatiques (sécheresse, fortes températures, exces
d’eau).

Une valeur alimentaire réguliére sur la saison

Les prairies multi-especes offrent également une valeur alimentaire
réguliere sur la saison. La présence de plusieurs especes de graminées
permet d’échelonner 1’épiaison, stade a partir duquel la valeur
alimentaire du fourrage décroit. Attention cependant, le dactyle se
caractérise par une montée rapide des tiges, ce qui peut compliquer la
gestion du paturage au printemps. Par ailleurs, la présence de
légumineuses dans ce type de prairies améliore sensiblement la valeur
azotée du fourrage.

La voie vers I’autonomie protéique et azotée?

Les prairies multi-especes permettent également a 1’échelle du
systeme de réduire la consommation en engrais et en concentrés azotés.
En effet, grace a la capacité des légumineuses a fixer 1'azote de l'air, les
apports d'azote peuvent étre supprimés des lors que la proportion des
légumineuses dans le mélange est proche de 40-50% en été. De plus,
elles constituent pour les bovins un fourrage riche en azote. La part de
concentrés azotés dans I’alimentation des animaux peut donc é&tre
réduite.

Une fauche précoce pour « nettoyer » un semis de fin d’été
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Comme pour toutes les cultures, pour profiter pleinement des atouts
des prairies multi-especes, il est primordial de bien réussir le semis.
Cette opération est d’autant plus importante que les solutions de
désherbage chimique sont trés réduites, du fait de la présence de
plusieurs graminées et légumineuses. Il convient donc de préparer un lit
semences tres fin, sur un sol propre, ressuyé, bien rappuyé et de semer a
une profondeur de 1 cm. Faucher t6t la premicre coupe de la jeune
prairie permet d’empécher la montée & graines des adventices et
d’éliminer les especes annuelles. La période de semis optimale se situe
en fin d’été ou au printemps. Attention, les besoins en température des
légumineuses lors de I'installation sont plus élevés que les graminées.

Adapter les especes au mode d’exploitation prévu

Il faut également choisir des especes et des variétés fourrageres
adaptées au contexte pédoclimatique, a la pérennité souhaitée et au
mode d’exploitation de la future prairie. Pour la fauche, il vaut mieux
éviter les ray-grass anglais tétraploides car ils sechent lentement. La
luzerne et le trefle violet conviennent trés bien pour la fauche et sont
deux especes tres productives. Le trefle violet s’installe rapidement et la
luzerne affiche une bonne production estivale. Pour le paturage,
privilégiez des especes résistantes au piétinement comme le ray-grass
anglais, la fétuque élevée ou le trefle blanc.

(https://www.arvalis-infos.fr/les-prairies-multi-especes-une-
solution-pour-atteindre-l-autonomie-fourragere- @/view-12178-
arvarticle.html)

Activité 2

Comparez 2 variantes de la traduction de Uarticle et choisissez la
meilleure et justifiez votre choix.

Le bien-étre dans les marchés aux bestiaux

Maillons indispensables de la filiere bétail et viandes, les marchés
aux bestiaux voient transiter chaque année environ deux millions
d'animaux, pour I’essentiel des bovins et des ovins.

Lieux d'échange interprofessionnels, ils permettent de déterminer
les prix du bétail vivant sur le marché national.

Mais ces rassemblements d'animaux doivent étre gérés avec
beaucoup de soin. Il s’agit en effet de situations nouvelles, ou des
conditions inhabituelles pourraient perturber les animaux. Il est alors
nécessaire d’accorder une attention particuliere a leur bien-Etre.
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A la ferme, déja, I’éleveur installe a ’avance, dans un local séparé,
les animaux qui seront amenés au marché, ceci pour éviter toute
confusion et tout stress inutile lors du chargement.

Une fois au marché, le débarquement du camion est facilité par une
rampe non glissante, a la pente modérée et équipée sur les cotés de
parois verticales qui guident les animaux. Ces derniers ne doivent pas
étre agressés par I’environnement, c’est-a-dire le bruit, la lumiere, les
mouvements des personnes qui travaillent sur le marché.

1l existe ensuite des méthodes propres aux différents animaux :

Les ovins ont un instinct grégaire, il faut les laisser en groupe et
utiliser cet instinct naturel pour faciliter leur déplacement.

La manipulation des gros bovins peut parfois étre dangereuse. Les
opérateurs utilisent alors un baton pour approcher, rassurer, guider ou
arréter les animaux. En effet, si les opérateurs se sentent en sécurité
dans leur travail, ils assurent plus facilement le bien-étre des animaux
dont ils doivent s’occuper.

Une attention toute particuliere est aussi portée aux jeunes veaux,
relativement maladroit.

Enfin, ces marchés sont aujourdhui agréés par les services
vétérinaires et une réglementation tres précise encadre leur
fonctionnement. Cette réglementation évolue toujours dans le sens
d’une meilleure protection des animaux, notamment a l'initiative
d’associations de défense des animaux comme I’OABA, I’(Euvre.

(http://'www.la-viande.fr/environnement-ethique/ethique-vis-vis-
animaux/bien-etre-dans-marches-bestiaux)

Traduction résumée 1

Punku XynoOu mepeBo3sTh MOPIYHO OJIM3BKO IBOX MUTBHOHIB TBa-
pud. [Ipu npomMy MOXYTh BUHHMKATH NpoOIEeMH, TOMY 10 TBApHUH MpU
TepeBe3eHH] Tpeba BiMHOCUTHCS 00epexHO. ICHYIOTh CIemianbHi Tija-
XOIIM JIO TIEpEBE3CHHS PI3HMX BHUIB TBapWH. 3aKOHOAaBYa 0a3a BeTe-
PUHAPHUX CIIY>KO MOCTIHHO OHOBIIOETHCS AJISI 3a0€3MEUCHHS 3aXUCTY
TBapHH.

Traduction résumée 2

Ha punky XynoOu mopidyHO NepeBO3ATh 0araTo TBapWH, B OCHOB-
HOMY BEIJIMKY poraty XynoOy i oeunb. Ha depmi Bxke 3a3nmaneriap Bija-
BOJUTKCS CHEIlialbHE MicIle IS TBApHWH, SIKI IiJIATAIOTh MEPEBE3CH-
Hi0. KokeH 13 BuaiB TBapuH nepeadadae cBoi 0COOIMBOCTI, HAPUKIIAN
NpU TIEpPEeBE3C€HHI OBELb BaXXJIMBO BPAaXOBYBAaTH IXHIH cTamHUi ped-
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nekc. Tpeba BUKITIOUNTH OyAb-IKHUI CTPEC 31 CTOPOHU HABKOJUITHHOTO
CEpEIOBHUINA: CBITIIO, TEPEMIIEHHSI BEITUKOI KUIBKOCTI Jtomeh. Berte-
pUHapHi cITy’)kOM HECYTh BIMIMOBIJANIBHICTH 3a O€3MEeKy TBapHH 1 Ipa-
IIOIOTh HAJ YIOCKOHAJICHHSIM 3aKOHOJ/aBuoi 0a3u 3a iHIIiaTUBOIO aco-
IiaIii i3 3aXUCTy TBApHUH.

Activité 3

Comparez les variantes différentes de la traduction résumée de
Darticle proposé. Choisissez le meilleur résumé et justifiez votre choix
du point de vue de la stylistique, du sens et de la langue.

Céréales a paille. Inondations des parcelles: des impacts
dépendant du stade et du niveau d’eau

Les fortes pluies des mois passés ont parfois provoqué des
inondations dans les parcelles suite a la sortie de rivieres de leur lit.
L hydromorphie des sols peut avoir des conséquences sur la culture en
fonction du stade, mais aussi du niveau d’eau stagnant dans la parcelle.

Lors d’inondations des parcelles, les cultures peuvent avoir
seulement leurs racines sous I’eau du fait des sols engorgés ou étre
totalement submergées. L hydromorphie des sols provoque une anoxie,
c’est-a-dire une baisse de la disponibilité de I’oxygene nécessaire a la
respiration des cellules. Résultat, il y a un ralentissement voire un arrét
du métabolisme de la plante. En particulier, les racines cessent de
fonctionner, et induisent deux effets: la fermeture des stomates (et donc
un blocage de la photosynthese) et un arrét de 1’absorption d’azote. Les
différentes especes de céréales a paille ne présentent pas la méme
sensibilité a I’exces d’eau ; la hiérarchie pourrait s’établir comme ceci
(de I’espece la plus tolérance a la plus sensible): Seigle = Triticale >
BIé tendre > Orge d’hiver >= Blé dur

Les conséquences d’un engorgement des sols vont dépendre de la
période a laquelle il intervient.

En cas d’ engorgement d’un sol, le taux de levée de la culture chute
fortement en quelques jours, pour atteindre O apres 15 jours. Les
références sont issues de travaux anglais (Cannell et Belford, 1982),
vraisemblablement dans des conditions naturelles fortement
défavorables (sol argileux).

Compte tenu des forts cumuls de pluie de cet automne, il est
possible que des phénomenes de battance soient apparus et aient affecté
encore davantage la qualité de levée.
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Conséquences limitées au tallage

Le tallage est a priori la phase la plus tolérante au stress hydrique
(entre lestade début tallage et le stade redressement) et I’engorgement
des sols a desimpacts limités sur le fonctionnement de la plante. Au
cours de cette période, les besoins instantanés en photosyntheése sont
faibles: en cas d’hydromorphie, la seule composante du rendement
pouvant étre altérée est le niveau de tallage.Ainsi, méme si le tallage est
tres faible a épi lcm, la plante a normalement ébauché, au niveau du
plateau de tallage, des bourgeons axillaires qui pourront monter si les
conditions le permettent, ce qui permet un « rattrapage » de la culture.
Par contre, si ’engorgement du sol perdure a la fin du tallage et courant
montaison, la montée a épi et la fertilité épi seront affectées.

Un essai fortement touché par de 1’hydromorphie (des le stade
tallage et jusqu’a la montaison) a été suivi a proximité d’Ouzouer-le-
Marché en 2001. Comparées aux valeurs obtenues sur un essai proche,
non pénalisé par les exces d’eau, les différentes composantes de
rendement ont été touchées :

- Tallage (NT3F): - 45%

- Densité d’épis: - 33%

- Fertilité épi: - 8%

- Grains/m?: - 41%

-PMG: + 7%

- Rendement: - 34% (65-70 g/ha au lieu de 100-105)

En particulier, les cultures sont restées en situation de carence
azotée pendant la quasi-totalité de leur cycle

Les références disponibles proviennent d’inondations qui ont eu
lieu dans la vallée du Rhone au cours des automnes 2002 et 2003 (stade
2-3 feuilles) ; la submersion a duré 3 a 5 jours, suivie d’hydromorphie
marquée dans le mois suivant. Des pertes de plante et des tallages
particulierement faibles ont été constatés. On peut donc supposer qu’au
stade tallage, une submersion d’une petite semaine engendrera une
pénalisation de la culture, mais pas sa disparition complete.

Dans ces situations de fonds de vallée, les sols sont le plus souvent
profonds et permettent des rattrapages de fin de cycle (montée a épi,
PMG) favorables ; les grilles de décision de retournement doivent donc
étre ré-étalonnées en fonction de la capacité accrue de rattrapage, mais
aussi des possibles cultures de remplacement (tournesol, mais en sec).

Jean-Charles DESWARTE (ARVALIS - Institut du végétal)
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(https://www.arvalis-infos.fr/inondations-des-parcelles-des-
impacts-dependants-du-stade-et-du-niveau-d-eau- @/view-12282-
arvarticle.html)

Traduction résumée 1

CoJi0Ma 3epHOBHX KYJbTYP

3a0on04yyBaHHSA TPYHTIB Ta PiBeHb CTOSIMOI BOAM HA AUISHII MO-
XKYTh BIUIMHYTH Ha KynbTypy. Ilin yac 3aToruieHHs, depe3 3a00J04y-
BaHHS TPYHTY V BOAI MOKE 3HAXOIUTHUCH JIHUIINE KOPIHb KyJbTHPH a00
pocirHa MOKe OYTH 3aJUTa BOJOIO MOBHICTIO. 3a00J104yBaHHS TPYHTIB
BUKJIMKAa€ KHCHEBE rOJIOAYBaHHA. B pe3ynbraTi, BitOyBaeThCs YIOBIJIb-
HEHHs a00 HaBiTh MPUITMHEHHS MeTab0Ii3My pocimH. Pi3Hi coptu 3ep-
HOBUX KYJIBTYp MAalOTh Pi3HY UyTJIWBICTH 0 HAIWIIKY Boau. Hacia-
KM 3aTOIICHHS TPYHTIB 3aJIeXkaThb BiJl epiofy, B SIKHil BOHO BigOymocs.
[IpopormryBanHs, niepion HAHOUTBIIOTO YpakeHHS.Y pa3i 3a00JI09yBaH-
HS TPYHTY, IIBUAKICTH MMPOPOCTaHHS KyJNbTypH 3HAYHO MAajae, MpoTe,
SIBUIIIE €pOo3ii TPyHTY wie OiNblIe BIUIBAE Ha SKICTh MPOPOCTAHHSI.

[lepion KymiHHS anpiopi € HAMOUIBII CTIHKUM 10 HAJJIMLIKY BOAM.
[Ipotsarom mporo mnepiogy, morpeda y POTOCHHTE31 € HU3bKOIO, ajle SK-
IO MEPE3BOJIOKEHHS HE MPUITMHUTHCS A0 KiHLS KYIIIHHS 1 IPOAOBXKY-
BaTHUMEThCS Y (a3i BUXOLY POCIMHH B TPYOKY , IIe HEraTUBHO BIUIMHE
Ha MMOKa3HUKH BpoxkaitHocTi. [IpoTe, 3a00m0uyBaHHs Ha MPOTA31 THKHS
y ¢asi KyIIiHHS OPHU3BEIE A0 3MEHIICHHS BPOKAMHOCTI KYJIbTYPH, aje
He 70 Ii TIOBHOI'0 3HUKHEHHS.

Traduction résumée 2

Kan-lllapas Iusap «CoJioMa 3JJaKOBHX KYJIbTYp»

KnrodoBi cnoBa: KuCHEBa HEIOCTATHICTH, 3€PHOBI, NPOPOCTAaHH,
3a00J10UCHHS, TIOBIHb, KYIIIiHHS.

JlaHa cTarTs NPHCBSYEHA NUTAHHAM BIUIMBY IOBEHEH Ha PICT Ta po3-
BUTOK 3€pHOBUX KYJBTYp, 3aJIEKHO BiJl CTafii pO3BUTKY, B sIKili 3Haxo-
TUTHCST pOocTHA. THMYacOBi TIOBEHI CIIPUUIMHSIOTH 3a00JI0UEHHS TPYHTY,
I1I0 B CBOIO YepPry MPU3BOIUTH 10 KUCHEBOI HEIOCTATHOCTI POCIIMHHU.

UyTnuBicTh A0 HAITHUILKY BOAU BapilOETHCS Y PI3HUX COPTIB.

Hacniaku 3akymopeHHs IpyHTiB OyayTh pi3HUMH B Pi3Hi mepioan
pocTy pociuHA. HaWgyTnuBimuii mepiox — MpopoCcTaHHs. MeHIT 9yT-
JIUBUH — KYIIiHHS.

[1in yac KOPOTKOUACHHUX TIOBEHEH BILIMB 3a00I0UECHHS € HE3HAYHUM.
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Traduction résumée 3

Céréales a paille

Bnnwe Ha KynbTypy 3aJeXHWTh Bif cTamii 3a00g09yBaHHS TPYyH-
TiB, Ta PiBHSA CTOSYOI BOAM Ha AUIAHLI CyXoAoiy. 3a00104yyBaHHS
TPYHTIB  BHUKJIMKa€ KHCHEBE TOJONYyBaHHA. B  pesynbTa-
Ti,CIIOCTEPITAETHCS YIMOBUILHEHHS a00 TPUMMHEHHS MeTaboli3My
pociuH. Pi3HI BUOM 3epHOBUX KYyJIbTYp MPOSIBISIIOTE HEOJHAKOBY
YyTJIMBICTh 0 HAJJIUIIKY BOJIH.

®da3a KyNIIiHHS € HAHOUIBII CTIHKOIO IO HAIUIHINKY BOIHU. SIKIO 3a-
00JI0uyBaHHS TPYHTIB MPOJOBKYBATUMETECS y (a3l BUXOAY POCIUHH
B TPYOKY, Il HETIIATUBHO BIUTMHE Ha MMOKa3HUKH BPOXKaHHOCTI.

Traduction résumée 4

3epHOBi MpU3HAYeHI HA COTTOMY

CupHI oIl B OCTaHHI MICAI 1HOI BUKJIMKAIOThH IIOBEHI HA JIIITH-
KaX, MICJIS BUXOIY PidOK 3i CBOTO pycia. 3a00J09yBaHHS TPYHTIB MO-
e BIUIMHYTU Ha KyJbTYpY B 3aJIEKHOCTI BifI cTaii , a TAKOXK Bif piBHS
3aCT1iiHOI BOAM Ha IUISHKAX.

[lix gac moBeHeH Ha AUISTHKAX 3€pHOBI KyJbTYPH MOXKYTh OyTH TI0-
BHICTIO 3aJTUTI BOJIOO.

3a0oyiouyBaHHS  TPYHTIB  BHKIMKA€  KHCHEBE  TOJOJyBaH-
Hia.Pe3ynpTaToM € ymoBUIBHEHHs a00 HAaBITH 3YIMMHKA METadOoJi3My
pocimH.Y pa3i 3a00JI09yBaHHS TPYHTY , KUIBKICTh TIOSBH KYJbTYPH
PiKO Majae MpOTAroM KiJbKOX JHIB.

Kymenns ue ¢aza HaitOnbII cTifika 10 HaMIIKy Boau.B meit me-
piox , moTpeba MUTTEBOTO (DOTOCHHTE3Y HHM3BKA: Y pas3i 3a0071049yBaH-
HSl, €AMHUN KOMIIOHEHT BHCOKOI MPOIYKTUBHOCTI MOXKE TTOTiPILIUTHCS.

TumuacoBe 3aHypeHHS 3€pHOBHUX KYJbTYp y BOJYy TpUBAE Bill 3 10 5
TTHIB, TTOTIM BiIOYBa€ThCs 3a00J0UyBaHHS 1 TPUBAE MPOTATOM HACTYTI-
HOTO MiCSALIS.

VY Takux cuTyalisix Ha JHHII AOJHH, TPYHT SIK MPaBHIIO MIHOOKO i
JI03BOJISIE HAJIOYKUTH KiHEIb CIPUATIUBOTO IHKITY.

Activité 4

Echangez vos traductions et rédigez-lez. Ecrivez votre
commentaire

Conservation des grains. Profiter de la vague de froid pour
abaisser la température des stocks
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Quand le froid s’installe, le moment est idéal pour démarrer un
nouveau palier de refroidissement des stocks. Quelques notions de base
permettent de 1’optimiser afin de préserver au mieux les qualités des
grains et des graines.

L’abaissement de la température d’un stock par une ventilation de
refroidissement est indispensable pour conserver ses qualités sanitaires
et technologiques. La technique consiste a insuffler de 1’air ayant une
température inférieure de 7 a 10°C a celle du grain stocké. Cet écart de
températures est souvent présent la nuit. Cependant, le climat actuel
peut permettre une mise en route de la ventilation de jour comme de
nuit tant que les conditions citées précédemment sont réunies.

Une ventilation de refroidissement bien conduite dissuade les
insectes de coloniser le stock et stoppe leur reproduction tant que la
température du grain est inférieure a 12°C. Une exposition prolongée a
moins de 5°C peut méme présenter un effet insecticide.

Il est possible d’abaisser la température d’un stock a 0°C ou
moins ; cela n’a pas d’impact sur sa qualité technologique. Plus la
température du grain est basse en hiver, plus la remontée en
température sera lente au printemps. Le stock pourra ainsi étre conservé
plus longtemps.

Ventiler par temps humide

Il est également possible de ventiler par temps humide, sous
certaines conditions. D’une part, les échanges thermiques entre 1’air et
le grain sont 30 fois plus rapides que les échanges d’humidité. D’ autre
part, 'air pulsé par le ventilateur est mis en pression dans le cas d’une
ventilation soufflante. Cela entraine une augmentation de sa
température (généralement 3 a 5°C, mais pouvant aller jusqu’a 10°C
pour des silos de grande hauteur).

Ce réchauffement abaisse par la méme occasion I’hygrométrie de I’air
a un niveau sans conséquence pour la masse de grain traversée.
Néanmoins, en-dessous de 2°C de réchauffement, il convient d’étre
vigilant car ’hygrométrie n’est que faiblement diminuée, conduisant alors
a une légere réhumidication du grain situé au fond de la cellule. Du fait de
I’absence de réchauffement, la ventilation par temps humide est & proscrire
dans le cas d’une ventilation par aspiration (cellule de grande hauteur).

Pilotage de la ventilation

Le déclenchement automatique de la ventilation est un gage
d’efficacité et de rapidité du refroidissement. Il peut se faire simplement a
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I’aide d’un thermostat. Cela permettra de profiter pleinement de toutes les
périodes propices a la ventilation, quand 1’écart de température (7 & 10°C)
est respecté.

Dans tous les cas, il est nécessaire de prendre en compte le
réchauffement de 1’air. Pour un réchauffement de 5°C, il est
recommandé de lancer la ventilation lorsque 1’écart de température
entre le grain et I'air extérieur avoisine 12-15°C. Déduction faite du
réchauffement, 1’écart final effectif sera donc bien de 7-10°C.

Etienne LOSSER (ARVALIS - Institut du végétal)

(https://www.arvalis-infos.fr/abaisser-la-temperature-des-grains-a-
5-c-@/Nview-26234-arvarticle.html)

Activité 4.1

Echangez vos traductions et rédigez-lez. Ecrivez votre
commentaire

Comment fonctionnent les Plantes Dépolluantes?

Il n’est méme plus la peine de dire a quel point le sujet de la
pollution est devenu primordial ces derniers temps. Pourtant, on ne
parle pas souvent de la pollution de I’air intérieur, quand on se croit a
I’abri dans notre maison. Les peintures, la fumée de cigarette, certains
sols ou produits désinfectants, rejettent un ensemble de particules
polluantes dans votre intérieur. Mais face a cela, nous ne sommes pas
entierement démunis.

"Plante Dépolluante, réalité ou fiction?"

Il est en effet 1égitime de ce demander si les plantes dépolluent
effectivement nos intérieurs. Voici un petit article qui essaye de
répondre a des questions que nous nous sommes posées, et peut-Etre
vous aussi. Nous espérons que cela pourra vous convaincre a en
adopter!

Beaucoup de connaissances ont été accumulées sur la capacité des
plantes a dépolluer l'eau. Il existe méme aujourd’hui des stations
d'épurations qui utilisent cette "technologie". Au contraire, il y a encore
trop peu d'études sur la capacité qu'ont les plantes a dépolluer l'air qui
nous entoure. Néanmoins quelques expériences ont étés réalisées, et se
développent de plus en plus.

"Est-ce qu'il existe bien des plantes dépolluantes?”

Historiquement cela a été montré par le Professeur Wolverton dans
les années 1980. Le but premier de ses expériences fut de trouver
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comment dépolluer simplement les navettes spatiales destinées a rester
longtemps dans l'espace. Mais il a vite compris que cela pourrait
également étre utile dans nos appartements. Différentes expériences ont
étés réalisées sur différentes plantes et différents polluants. En voici une
sélection :

Une expérience, assez simple mais tres démonstrative, a été de
placer une plante dans une enceinte fermée (73,5x73,5x73.,5) et de
mesurer 1'évolution des polluants. Cela a été fait avec deux plantes,
Philodendron domesticum et Scindapus aureus, avec comme polluant le
Benzene. Ces expériences, bien que datant un peu, prouvent néanmoins
que les plantes dépolluantes ne sont pas une fiction.

"A quoi cela peut-il bien servir aux plantes?"

Il est effectivement légitime de se demander quel est 1'intérét pour
la plante d'absorber ce qui est pour nous des polluants ! La réponse n'est
pas forcément évidente. En effet, peut de personne se sont penchées sur
ce probleme a propos de la dépollution de l'air. Au contraire les
recherches ont bien avancées concernant la dépollution des sols par les
plantes! Il est donc assez aisé de mettre en parallele ces deux
phénomenes !

Il est bien connu que les plantes utilisent I'énergie lumineuse pour
transformer du carbone minérale (C02) en carbone organique (par
exemple du glucose): c'est la photosynthese. Il se trouve qu'il existe
déja du carbone organique dans l'environnement direct de la plantes !
Que ce soit dans le sol mais aussi dans l'air: ce sont nos fameux
Composés Organiques Volatiles. Les plantes vont donc pouvoir les
absorber et les utiliser pour leurs métabolisme (par exemple pour la
croissance) au méme titre qu'elles peuvent utiliser du carbone
organique qu'elles ont elles méme produit.

Pour les composants inorganiques, l'analogie est plus difficile car
dans le sol, il s'agit essentiellement de métaux ce qui n'est pas le cas
pour l'air. Les recherches sont donc ouvertes.

"Apres Wolverton, il y a quoi?"

Effectivement, cela fait bientdt 30 ans que les recherches du
professeur Wolverton ont débutées ! Qu'en est-il maintenant?

On peut déja noter,qu'en France, les expériences de la NASA ont
été reprises par le CSTB (Centre Scientifique et Technique du
Batiment) et la Facult¢é de pharmacie de Lille. Ils ont ainsi validé
l'efficacité d'épuration de la plupart des plantes étudiées par le
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professeur Wolverton. Cela a aussi été fait a partir des années 1990 en
Allemagne et aux Etats-Unis mais 12 encore, a une trop petite échelle. A
I'heure actuelle, la recherche continue en France avec un projet nommé
Phyt'air. Ce projet est aussi réalisé par la Faculté de pharmacie de Lille
en partenariat avec CSTB. Quelques associations se sont aussi mises en
place, notamment pour faire un travail de communication autour des
plantes dépolluantes, mais aussi pour soutenir des projets comme
Phyt'air. On peut notamment citer Plant’airpur et Plants for people. Ces
deux associations ont également publié une plaquette d'information sur
les plantes dépolluantes.
(http://plante-depolluante.confort-domicile.com/plante-depollu-

ante/dossier/72/les-plantes-depolluantes-comment-ca-fonctionne.html)

Activité 5

Préparez un court rapport sur le sujet de Uarticle «Comment
fonctionnent les Plantes Dépolluantes?»pour informer le grand
public. Trouvez information complémentaire sur le sujet de I’article.
Présentez votre rapport par écrit.

Activité 5.1

Préparez un court rapport sur le sujet de Uarticle pour informer le
grand public. Trouvez Uinformation complémentaire sur le sujet de
Darticle. Présentez votre rapport par écrit.

Le bien-étre dans les marchés aux bestiaux

Maillons indispensables de la filiere bétail et viandes, les marchés
aux bestiaux voient transiter chaque année environ deux millions
d'animaux, pour I’essentiel des bovins et des ovins.

Lieux d'échange interprofessionnels, ils permettent de déterminer
les prix du bétail vivant sur le marché national.

Mais ces rassemblements d'animaux doivent é&tre gérés avec
beaucoup de soin. Il s’agit en effet de situations nouvelles, ol des
conditions inhabituelles pourraient perturber les animaux. Il est alors
nécessaire d’accorder une attention particuliere a leur bien-étre.

A la ferme, déja, I’éleveur installe a ’avance, dans un local séparé,
les animaux qui seront amenés au marché, ceci pour éviter toute
confusion et tout stress inutile lors du chargement.

Une fois au marché, le débarquement du camion est facilité par une
rampe non glissante, a la pente modérée et équipée sur les cotés de
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parois verticales qui guident les animaux. Ces derniers ne doivent pas
étre agressés par 1’environnement, c’est-a-dire le bruit, la lumiere, les
mouvements des personnes qui travaillent sur le marché.

Il existe ensuite des méthodes propres aux différents animaux :

Les ovins ont un instinct grégaire, il faut les laisser en groupe et
utiliser cet instinct naturel pour faciliter leur déplacement.

La manipulation des gros bovins peut parfois étre dangereuse. Les
opérateurs utilisent alors un baton pour approcher, rassurer, guider ou
arréter les animaux. En effet, si les opérateurs se sentent en sécurité
dans leur travail, ils assurent plus facilement le bien-€tre des animaux
dont ils doivent s’occuper.

Une attention toute particuliere est aussi portée aux jeunes veaux,
relativement maladroit.

Enfin, ces marchés sont aujourdhui agréés par les services
vétérinaires et une réglementation tres précise encadre leur
fonctionnement. Cette réglementation évolue toujours dans le sens
d’une meilleure protection des animaux, notamment a l'initiative
d’associations de défense des animaux comme I’OABA, I’(Euvre.

(http://www.la-viande.fr/environnement-ethique/ethique-vis-vis-
animaux/bien-etre-dans-marches-bestiaux)
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Annexe 1. SIGLES, ABREVIATIONS
ET LEURS CORRESPONDANCES
UKRAINIENNES

ACTIA - Association de coordination technique des industries
agricoles et alimentaires

ADR - Aide au développement rural

BMR - brown mid rib

CAU - Coefficient Apparent d'Utilisation de l'engrais

CH4 - méthane

Cm  —centimetre

CNRA - Centre national de Recherche agronomique

CO2 - dioxyde de carbone

CSTB - Centre Scientifique et Technique du Batiment

g/j — grammes par jour

INRA - Institut national de la recherche agronomique
ISO - Organisation internationale de normalisation
JB — jeunes bovins

Kcal - kilocalorie

Kg — kilogramme

Koc - coefficient d’adsorption

Mha - million d'hectares

MS  —matiere séche

Mt — metre-tonne

N20O - protoxyde d'azote

NASA - Administration nationale de 1'aéronautique et de l'espace
OABA - Outdoor Amusement Business Association

PAC - politique agricole commune

PMG - Poids de 1000 graines

PNNS - Programme National Nutrition Santé
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Q
g/ha

RSH
T
t/ha
UFL
UGB
uv
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— quintau

— quintaux métriques (1 q = 100 kg) par hectare
— reliquat d’azote en sortie d’hiver

— tonne

— tonnes par hectare

— Unités Fourrageres Lait

— unité de gros bétail

— ultraviolet



Annexe 2. GLOSSAIRE FRANCO-
UKRAINIEN DES TERMES
AGRAIRES

acide aminé, m — aMiHOKHCJIOTa

alimentation, f — xapayBaHHs

amidon, m — KpoxMaJib

anoxie, f — KkiMcHeBa HEIOCTAaTHICTD

arroser (v) — OJIUBaTH, 3pOIIIYBaTH

bestial (adj) — TBapuHHMIA

bétail, m — ckot

bien-&tre, m — Gyaronomyqust

blé, m — mmenwist; blé dur — TBepauit copT nmrenuiri, blé tendre —
M’ sKa OIIEHUAI

beeuf, m — ssmoBrymHa

bovin, m — BenmKa poraTa Xymooa

broutard , m — Tes, sIKe MOHHO TOYAIO ICTH TPaBy

broyage, m — po3TUpaHHs, pO3apiOHEHHS

carcasse, f — Tyma (M’sicHa)

carence, f — nedinut

cépage, m — COPT BHHOTPAY, CajPKaHEeI[b BAHOTPAIHO1 JIO3U
céréales, f pl — 3epHOBI KynbTypH; céréales a paille , f pl — npiGHOHa-
CIHHEBI 3]TaKOB1 KyJIbTypH

colostrum, m — MOJIO3UBO

complément (m) nutritionnel (adj) — xap4oBa mo6aBka

congénere (adj) — ogHOpiAHUN

déjection, f — neexaris

densité, f — rycroTa, mineHICTh; densité de semis — MUTBHICTH TIOCIBIB
dicotylédone, f — nBoHaciHHEBI (POCIHHN)

eau (m) potable (adj) — nmuTHa Boma

écartement, m — IPOMIXKOK, iHTepBaJ

échantillon, m — 3pa3ok, npoba

élevage (m) laitier (adj) — MoOIOYHE TBAPUHHUIITBO
enfouissement (m) des résidus (pl m) — 3aXOpOHEHHS 3aJTUIIKIB
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engorgement (m) des sols (pl m) — 3annuBaHHSA IPYHTY
engrais, m — KOpM

engraissement, m — BiITOZIBIIA

ennoiement, m — 3aTOTUICHHS

enrubanage, m — oOropTaHHS

ensilage, m — cuiocyBaHHA

épi, m — xoJoc

espece, f — Buj, pizl, mopoaa, copT

fermentation, f — Opoxinus, GpepmeHTaLis

fertilisation, f — ynoOpeHnns (rpyHTy)

fertilité, f — poxrodicTs

fibre, f — BOJIOKHO, KIIITKOBHHA

foin, m — cigo

fourrage, m — cuioc, KopM, Qypax

gaz (m) a effet de serre — mapHUKOBUIA ra3, TETINYHAH ra3
germination, f — mpopocTaHHs, YTBOPEHHS 3apOJIKiB
gomme, f — roMo3 (XBopo0Oa KiCTOUKOBUX IIJIOJJOBHX JIEPEB)
graminée, f — TpaBa, 31maK

gras, m — Kap

gros bovin (m) — Benuka porata xymoba

herbivore, m — TpaBoigHa TBapuHa

humus, m — rymyc, mepertii

hydromorphe (adj) — rizpoximiuanii, XeMOTeHHHH (TIPO OCa)
inondation, f — moBiHb

instinct (m) grégaire — cTagHUN IHCTUHKT
légumineuses, pl f — 6000Bi

levée, f — 30ip (Bpo>kato)

levure, f — apixni

lignification, f — mirHidikaris, onepeBeHIHHS

limon, m — piYKOBHI My

lysine, f — mi3uH (He3aMiHHA aMiHOKHUCIIOTA)

macérer (V) — BAMOYYBaTH, pO3M SKIITYBaTH

mais, m — KyKypy/zas3a

maladie (f) foliare (adj) — xBopoOa nucTs

matiere (f) grasse (adj) — xup

montaison, f — TpyOKyBaHHS (371aKiB)

montée (f) a épi — Buxix xonoca ((haza pocTy 37aKOBUX)
mo(t, m — BUHOTpaJHE CYCIIO
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nourrisseur, m — epmep, 10 MPALIOE HA BIAKOPMI Xy100H
orge (m) d'hiver — o3umuii TuMiHB

ovins, pl m — apiGHa poraTa xygo6a

ovin, m — po3BeJICHHS OBEIlh

paille, f — comoma

palier, m — cTymiHb (Kackamgy TiIpoBy3ia)

parcelle, f — yacTuna, minsHKa

paturer (V) — macTucs, BUMacaTu

poids, m — Bara

ponte, f — BigkIanaHHs S€Nb

porc, m — CBUHS

prairie, f — ayr

précocité, f — mepeguacHe 103piBaHHS

pressoir, m — npec (A BUHOTpaIy)

probleme (m) digestif (adj) — mpoOnemu TpaBIeHHS

race (f) a viande — M’ sicHa opoia

race (f) mixte (adj) — 3mimana mopoja (M’ siCHa 1 MOJIOYHA)
racine, f — KOpiHb

raisin, m — BUHOTpa

ration, f — parion

réchauffement, m — HarpiBaHHs, MOTETLTIHHS

récolte, f — Bpoxait

rendement, m — BpO>KaiHICTh

ruissellement, m — 3poIlICHHS, 3MUB

rumen, m — py0eIp

ruminants, pl m — xyiHi TBapuHA

sécheresse, f — 3acyxa

seigle, m — )KHTO

semence, f — HaciHHS, ITOCIBU

SEmMoIr, m — CiBajIka

sevrage, m — BiUTy4eHHs TeJis Big MaTepi

soja, m — cos

sol, m — rpyHT; sol argileux — rmuHUCTHI TPYHT; sol caillouteux —
KaM’ SHUCTHH TpyHT

sorgho, m — copro

stade 2 noeuds — ctazis 7BOX BY37iB ((ha3a pO3BUTKY 3JIAKOBHX)
surface, f — mIoma

tallage, m — KyniHHS
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talle, f — pocTok

tardiveté, f — mi3He MO3piBaHHSA

taux (m) butyreux (adj) — KHUpHICTH

teneur (m) en protéines — BMiCT IPOTEIHY
tournesol, m — COHSIIIIHUK

tourteau, m — MaKyxa, IpoT

trefle (m) violet (adj) — KoHIOIIMHA Ty4HA
triticale, m — TpuTHKane

troupeau, m — cTazmo

urée, f — ceua

vache, f — kopoBa

vache (f) allaitante (adj) — kopoBa M sicHOi Topou; vache laitiere — xo-
pOBa MOJIOYHOI OPOAN

veau, m — Tels

végétaux, pl m — pocauHH

vendange, f — 30ip BUHOTpazy, ypoxaii BHHOTpaay
vigneron, m — BUHOTpaap, BUHOPOO

vinification, f — BUpOOHHLITBO BUHA, BUHOPOOCTBO
viscosité, f — kielikoBuHA (3epHa)

volaille, f — nomarnasa nTung

vulnérabilité, f — BpaznuBicTh
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